Конференция однородных групп
Цели:
-  Может использоваться для проведения семинарских занятий, уроков-обобщений, для работы с литературой на уроке. Эта инсценировка наиболее универсальна.
-  Служит для развития креативного, логического, критического мышления.
~ Развиваются умения задавать вопросы, отвечать на вопросы, возражать, дополнять.
-  Технология позволяет свести к минимуму участие педагога в занятии и максимально включить каждого ученика в ход урока.
Традиционные формы проведения семинарского занятия позволяют решать, и довольно эффективно, многие задачи. В последние годы оправдала себя такая форма проведения занятия, когда учащиеся заранее получают вопросы к семинарскому занятию и литературу для подготовки. Дома идет изучение вопросов семинарского занятия. На занятии преподаватель ставит проблемы, и слушатели по желанию освещают эти проблемы. Если учащиеся подготовлены и выступают интересно, то все остальные слушают.
Однако иногда возникают ситуации, когда один говорит, а остальные учащиеся в это время готовятся к другому вопросу, разговаривают с соседом на темы, не связанные с проблемой семинара. Может возникнуть и такая ситуация, когда никто не хочет отвечать, и тогда преподаватель либо вызывает кого-то, либо сам начинает освещать данную проблему, изредка привлекая учащихся к ответам на несложные вопросы. В такой ситуации приходится работать преподавателю, а учащиеся по-прежнему выполняют пассивную роль, как на лекции.
Иногда учащиеся, используя свой опыт, заранее распределяют между собой вопросы и на семинарском занятии отвечают на них по установленной очередности. Такая форма позволяет проводить семинарские занятия гладко, без затяжек и заминок.
Иногда выступления учащихся вызывают вопросы со стороны членов группы, и занятие проходит в интересной форме. Однако такое встречается далеко не всегда.
Общие недостатки, которые присущи данным формам проведения занятия, следующие: недостаточная активность учащихся по восприятию выступающих, большой процент пассивных учащихся, учащиеся не учатся задавать вопросы и отвечать на поставленные вопросы, не формируются умения возражать по спорным моментам и, что не менее важно, слушатели не сотрудничают друг с другом во время занятия. Это иногда приводит к тому, что, проучившись друг с другом продолжительное время, учащиеся знают только трех-четырех членов группы и с ними сотрудничают.
Опросы учащихся показывают, что кроме традиционных форм занятий они хотели бы принять участие в семинарах, на которых используются новые формы.
Инсценировка направлена на достижение многих целей: решение теоретических и практических проблем, формирование умений сотрудничать в группе при их обсуждении. Во время занятия школьники учатся выделять проблему и доказывать ее актуальность, готовить за короткое время выступления, выступать коротко, ясно и точно излагать мысли, задавать вопросы, отвечать на вопросы, дополнять и возражать.
У руководителей групп формируются умения управлять группами. Инсценировка может применяться как семинарское занятие. Ее также можно использовать при изучении нового материала, при работе с литературой на уроке, повторении и обобщении пройденного при опросах.
Как часто можно применять эту инсценировку? При умелой подготовке часто, но это вовсе необязательно. Ее можно использовать наряду с традиционными формами обучения.
Однако эта инсценировка имеет и ограничения. На семинарском занятии, если проблема очень сложная и учащиеся совершенно не владеют информацией, предпочтительнее проводить занятие традиционным способом: преподаватель много говорит, слушатели иногда вставляют слово. Во всех других случаях эта инсценировка показала высокую эффективность в интеллектуальной и эмоциональной сферах при работе как с учащимися средней школы, так и со студентами, преподавателями вузов, различными другими категориями взрослых.
Семинарское занятие в форме конференции однородных групп начинается со вступительного слова преподавателя, в котором он прежде всего сообщает тему занятия. Далее преподаватель старается пробудить интерес к данной теме, используя все свои умения.
На следующем этапе преподаватель предлагает учащимся  провести  занятие,   используя  новую форму. Практика показывает, что учащиеся с интересом идут на такой эксперимент. После того как предложение принято, преподаватель предлагает учащимся разбиться на малые группы. Здесь необходимо оговорить обязательно количество членов малых групп. Например:  «Ребята, давайте объединимся в группы по три человека». Количество членов малой группы зависит от специфики материала и психологических характеристик слушателей. Практика показала, что активно работают малые группы от трех до пяти человек. При большем количестве у слушателей теряется интерес к занятию, так как падает их активность. Не всем хватает времени высказать свои мысли, некоторые слушатели чувствуют себя стесненными в группе более пяти человек.
Далее преподаватель поясняет учащимся, что группа считается сформированной, если все ее участники сидят лицом друг к другу за общим столом.
После того как сформированы малые группы, преподаватель предлагает выбрать в группах руководителей. Иногда на занятии начинается шум. Учащиеся эмоционально обсуждают кандидатуры. На это необходимо реагировать спокойно. Обычно группы быстро справляются
с заданием.
В некоторых случаях встречаются учащиеся, которые не проявляют желания включиться в какую-то группу. Причины здесь бывают различные. Некоторые чувствуют себя неуверенно именно в данной группе. Этим учащимся необходимо помочь включиться в работу.
Если в какой-то группе недостает членов, преподаватель говорит: «Вашей группе требуются еще люди. Вот вам еще один опытный и знающий специалист по данной проблеме. Он поможет в вашей работе. Пожалуйста, включайтесь в работу данной группы». Такая фраза обычно решает все проблемы. Группа принимает нового члена, и он может чувствовать себя в ней уверенно.
Если все группы уже сформированы, то можно свободным участникам занять места за столом преподавателя для выполнения различных ролей: научного эксперта, технического эксперта, секретаря.
На следующем этапе выбираются эксперты, если на втором этапе они не были выбраны. После того как сформированы группы, педагог говорит: «Друзья! Нам необходимо определить руководителей сегодняшнего семинара. Нам потребуется научный эксперт, который будет оценивать содержание выступлений, вопросов, ответов, возражений и дополнений. На эту роль мы должны выбрать одного человека». Количество научных экспертов может быть от одного до трех.
Практика показывает, что если в группе менее двадцати, то можно выбирать одного научного эксперта. В таком случае эксперту оказывает помощь преподаватель.
После этого слушатели высказывают предложения по кандидатурам и проводятся выборы научных экспертов.
Затем преподаватель предлагает выбрать технического эксперта, в обязанности которого будет входить обеспечение порядка руководство занятием.
Таким же образом выбирается секретарь, в функции которого входит занесение оценок экспертов в специальную таблицу на доске.
Эта процедура не должна занимать много времени. Иногда ее можно провести очень быстро, применяя такой подход. Преподаватель обращается к одной из малых групп с просьбой помочь ему в организации занятия и занять места за столом преподавателя. На столе лежат инструкции для всех участников экспертной группы (см. приложения 4, 5, 6).
Члены малой группы садятся за стол, знакомятся с инструкциями и распределяют между собой роли: научного, технического экспертов и секретаря. Во время работы экспертной группы педагог включает остальных участников занятия в активную работу по определению проблем, над которыми будут работать малые группы.
На этом этапе педагог предлагает малым группам выбрать проблему, над которой каждый из них будет работать. Проблемы можно выбирать из того перечня, который приводится по данной теме семинарского занятия.
Желательно предложить учащимся ориентироваться не только на предложенные темы, но и попытаться сформулировать свою проблему, которую они хотели бы обсудить на семинарском занятии. Это очень интересный момент занятия. Учащиеся получают полную свободу в своих действиях в пределах темы занятий, они могут сами сформулировать интересующие их проблемы, а не ориентироваться только на те, которые предлагает им преподаватель. Однако при этом преподаватель добавляет, что после того, как учащиеся выберут проблему, ее необходимо защитить, то есть доказать ее актуальность. На этот этап отводится пять — семь минут.
Пока учащиеся работают над выбором проблемы, эксперты обсуждают правила работы и распределяют обязанности между собой. Секретарь в это время рисует на доске таблицу (приложение 6).
На пятом этапе учащиеся защищают выбранную проблему. Выступать необходимо кратко и информативно. Выступают подряд представители всех подгрупп. Опыт показывает, что на этом этапе можно задавать вопросы выступающей группе, если есть достаточно времени. При дефиците времени и при сложной проблеме вопросы к выступающей группе можно опустить.
Эксперты выслушивают выступающих и оценивают аргументированность ответов.
Обычно несколько групп берут одну и ту же проблему. Задача экспертов определить ту группу, которая наиболее аргументированно выступила, и тогда защищаемый вопрос остается за ней. Другие подгруппы получают те вопросы, которые остались свободными.
Технический эксперт сообщает перечень вопросов, над которыми будут работать малые группы.
Этот этап очень важен в организации работы. Можно, конечно, каждой группе предложить вопрос, над которым она будет работать. Однако опыт показывает, что занятие проходит интереснее, когда учащиеся сами выбирают себе тему и ее отстаивают. При обосновании актуальности выбранной темы слушатели глубже осмысливают предложенные к занятию вопросы. Если учащиеся формулируют свою собственную проблему, то это еще больше включает их в мыслительный процесс. Часто формулируются вопросы, которые очень волнуют учащихся и на которые они хотели бы получить ответ.
На этом этапе преподаватель может уже определять работоспособность группы. Есть малые группы, которые с самого первого момента активно включаются в обсуждение проблем, у них наблюдается сотрудничество друг с Другом. Такая группа быстро решает предложенную проблему. Однако встречаются группы, в которых каждый Участник работает самостоятельно, общения не возникает. Они с трудом выбирают проблему, не могут справиться с поставленной задачей. В такой ситуации желательно провести ротацию, перемещение членов малых групп — из активной малой группы перевести активного члена в пассивную, а из пассивной — в активную.
Бывают ситуации, когда преподаватель расформировывает группу. На одном из занятий преподаватель так и поступил: «Ребята! Пятая группа показала свою несостоятельность в решении проблемы, поэтому придется расформировать ее и создать новую группу».
Пассивная группа была расформирована, и ее члены влились в другие малые группы.
Такой прием позволяет показать учащимся, что занятие предполагает определенный уровень активности и если ее нет, то группа не может существовать. Этот прием можно применять только в тех случаях, когда преподаватель имеет опыт работы с данной инсценировкой. В противном случае ротация может привести к недовольству учащихся и даже к конфликту с преподавателем.
На шестом этапе наступает работа в малых группах над проблемой. На этом этапе желательно разрешить пользоваться любой литературой, конспектом. Учащиеся в совместном общении пытаются разобраться в проблеме. Они готовят выступление, которое будет сделано перед аудиторией. Слушателям поясняется, что после будут вопросы, на которые необходимо будет дать ответы.
Эксперты в это время тоже работают над поставленными проблемами, продумывают их решения. Научные эксперты могут включаться в работу малых групп и оказывать им помощь. Малые группы могут обращаться за помощью к научным экспертам и к преподавателю.
Преподаватель помогает разным группам в работе, подсказывает, на какие трудные моменты следует обратить внимание, что необходимо обязательно осветить в своем выступлении.
Технический эксперт, кроме того что он обсуждает с научными экспертами проблемы семинара, отвечает за порядок в аудитории. Если какая-то группа слишком активна и шумит, то ей делается предупреждение. Если предупреждение носит официальный характер, то на доске в колонке «организация» появляется ноль. После двух предупреждений (или двух нолей) можно включить наказания в виде отрицательных баллов. Однако практика показывает, что прибегать к наказанию необходимо как можно реже. Это отрицательно влияет на психологический климат во всей учебной группе. Но иногда встречаются ситуации, когда наказание в виде отрицательных баллов необходимо применять.
Технический эксперт может поощрять группы за активную работу. Этот подход позволяет активизировать занятие.
По истечении отпущенного на подготовку времени преподаватель обращается к учащимся с вопросом: «Друзья! Все ли успели подготовиться к выступлениям?» Если все группы просят дополнительное время, то желательно пойти им навстречу. Если с заданием не справились, то можно продлить время работы.
На седьмом этапе одна из малых групп в своем выступлении освещает проблему, над которой она работала. Очередность устанавливается либо путем жеребьевки, либо логикой освещения обсуждаемой на занятии темы. Выступать может один из членов группы либо последовательно несколько человек.
Во время выступления все учащиеся должны слушать и не разговаривать, не готовиться к своему выступлению. За этим следит технический эксперт и, если необходимо, принимает меры.
Каждый участник занятия должен после выступления сформулировать вопрос, который он хотел бы задать малой группе, члены которой выступали.
На восьмом этапе начинается «огонь по малой группе». После некоторой паузы (во время которой все другие малые группы думали над вопросами) одна из малых групп задает вопрос другой малой группе, члены которой выступали.
Выслушав вопрос, малая группа думает не более 30 секунд. После этого должен последовать ответ. В тот момент, пока шла работа над обдумыванием ответа, на доске секретарь должен в колонку «вопрос» поставить оценку вопроса, который прозвучал.
После ответа другая малая группа задает вопрос. Отвечает группа, по которой «ведется огонь». Каждый вопрос и ответ сразу оценивается научными экспертами, и результаты фиксируются на доске в таблице.
На этапе «огонь по малой группе» происходит формирование очень важных умений: умения формулировать и задавать вопрос, умения быстро ориентироваться в обстановке и находить нужный ответ, даже если вопрос провокационный. На этом этапе формируется умение парировать вопросы, на которые либо нет ответа в данный момент, либо любой ответ может привести к отрицательным последствиям.
Процесс постановки вопросов и подготовки ответов на них развивает мыслительный процесс учащихся, ведет к более глубокому пониманию материала, а со стороны отвечающих и к более эффективному принятию материала. Кроме интеллектуальных умений у учащихся формируются и эмоциональные эффекты: им становится интересно работать на занятии даже если тема семинарского занятия не вызывала до этого интереса.
На данном этапе формируется очень важное свойство личности учащихся — умение сотрудничать во время решения интеллектуальных проблем.
В психике научных экспертов можно наблюдать такие же эффекты. Если занятием руководит технический эксперт, то у него формируются умения руководителя, что тоже очень важно.
Преподаватель во время этого процесса может изучать психологию учащихся и определять те умения или свойства личности, которые необходимо развивать.
Анализ работы преподавателей с использованием данной инсценировки показывает, что иногда этот период затягивается. Преподаватели не замечают, как пролетает время занятия, а не все вопросы успели рассмотреть. Необходимо ограничивать количество задаваемых вопросов по обсуждаемой проблеме. Иногда возникает стихийная дискуссия: со всех сторон задаются вопросы малой группе, а она умудряется всем сразу отвечать. Такое можно разрешать на короткое время, когда у учащихся слишком высок эмоциональный накал и необходимо дать им разрядиться. Однако через некоторое время необходимо завладеть инициативой и опять организовать регламентированную дискуссию.
После ответов и вопросов представителями других групп высказываются дополнения по выступлениям и ответам на поставленные вопросы. Дополнения могут носить как частный, так и обобщенный характер. Опыт показывает, что дополнения высказываются слушателями других малых групп, так как они по данным проблемам готовятся дома.
После того, как поставлены вопросы и получены ответы, высказаны дополнения, можно переходить к этапу возражений. Дается до минуты на обсуждение в малых группах возражений по выступлению и ответам на
поставленные вопросы. По истечении установленного времени дается слово представителю какой-либо малой группы. Очередность устанавливается техническим экспертом. Возражения высказываются по очереди представителями различных малых групп. Оценки возражений появляются на доске в таблице в колонке «возражения». Оценивание идет в пределах от плюс до минус трех баллов.
Желательно, чтобы учащиеся высказывали возражения в вежливой форме, а те, в адрес кого они высказываются, реагировали с чувством уважения.
Количество возражений желательно иногда и ограничивать, так как учащиеся могут очень увлечься этим процессом.
После возражений делается обобщение изученной темы. Научные эксперты в краткой форме подводят итоги того, как раскрыта тема. Если в выступлении, в ответах были освещены все аспекты изучаемого вопроса, то можно переходить к изучению нового вопроса, не делая обобщения. Обобщение должно проходить динамично, кратко и информативно, и лучше, если его делают сами научные эксперты, а не преподаватель.
После окончания изучения первого вопроса желательно, чтобы секретарь подсчитал количество баллов по каждой малой группе и сообщил распределение мест. Подсчет проводится, пока делается обобщение по изученной проблеме. Этапа подведения итогов после изучения первого вопроса может и не быть.
После обсуждения первого вопроса слово для выступления предоставляется следующей малой группе. Структура занятия повторяется точно так же, как при обсуждении первого вопроса: выступление, «огонь по группе», дополнения, возражения и обобщение результатов обсуждения.
Во время занятий преподаватель должен следить за активностью всех членов малых групп, помогать научным экспертам в оценивании выступлений, вопросов, ответов, возражений, дополнений. Однако необходимо избежать навязывания им своего мнения. Это отрицательно влияет на активность экспертов и всех членов малых групп.
Необходимо подсказывать техническому эксперту на первом этапе по организации занятия. Однако если технический эксперт достаточно освоил процесс проведения занятия, то желательно ему не мешать. Иногда чрезмерная опека со стороны преподавателя снижает уверенность технического эксперта.
На последнем этапе проводится анализ работы группы над данной проблемой занятия. Преподаватель подводит итоги и делает обобщения по теме, анализирует те моменты, которые были упущены при обсуждении, уточняет ошибки. Таким образом, дается качественный анализ процесса изучения материала. После этого технический эксперт совместно с секретарем подсчитывает баллы по каждой группе. Сумма записывается в последнюю колонку, распределяются места между группами, которые обозначаются римскими цифрами.
Необходимо заметить, что этот процесс вызывает очень большой интерес у участников занятия. Поэтому желательно не делать два дела сразу: преподавателю анализировать занятие, а экспертам подсчитывать баллы, так как учителя мало кто будет слушать, все внимание учащихся переносится на подсчет баллов.
После подведения итогов технический эксперт сообщает распределение мест. Этого этапа может не быть.
После этого слушатели высказывают свое мнение о работе научных экспертов: насколько они были объективны, вежливы, говорили кратко и информативно. Затем идет оценка работы технического эксперта: насколько он справился с дисциплиной в аудитории, насколько был требовательным и тактичным при управлении учебным процессом.
После этого занятие может быть закончено. Однако перед учителями иногда стоит проблема выставления оценок за занятие.
Здесь могут быть разные подходы, однако' все они должны приводить к стимулированию работы учащихся на последующих занятиях. Если же отметки не будут вызывать такого желания, значит, процесс оценивания несовершенен.
Какой из подходов выберет себе учитель, зависит от особенностей класса, самого учителя, психологического климата в классе и т. п.
Учитель может применить следующие процедуры оценивания. Иногда учитель в первый раз, если все активно работали на занятии, выставляет всем высшие отметки. На других же занятиях идет индивидуальная оценка работы каждого учащегося.
Можно перед занятием предложить такую систему оценивания. За первое место эксперты выдают полную сумму баллов. Если три человека в группе — по 15 баллов, если пять человек в группе, то 25 баллов. Таким образом, все получают по 5 баллов. За второе место удерживается 1 балл. Это значит, что кто-то в группе не сможет получить пять. За третье место удерживается 2 балла, за четвертое 3 балла и т. д. Отметки в группе распределяют сами учащиеся.
При такой системе школьники учатся оценивать других и тому, что их сверстники их оценивают. Однако в старших классах могут возникнуть конфликты.
При оценивании работы учащихся может применяться и другой подход. Право оценивать работу дается руководителю малой группы. Сумма баллов не регламентируется. Руководитель малой группы сообщает отметки. Однако работу руководителей оценивают эксперты, при этом учитывается, насколько адекватно руководитель малой группы оценил работу ее членов. В этом случае у руководителей и экспертов вырабатывается умение справедливо оценивать работу других людей.
Можно использовать и такой подход: в малой группе каждый ее член оценивает каждого, то есть выставляется оценка каждому. Эксперты собирают листочки, и выводится средний балл.
Могут быть и другие подходы при оценивании работы каждого участника занятия.
Данная инсценировка может видоизменяться и дополняться. Особый интерес вызывает подход, при котором кроме оценивания активности малых групп и каждого учащегося учитывается еще и уровень сотрудничества в каждой малой группе. В конце занятия эксперты выставляют отметку за уровень сотрудничества. При этом учитывается то, как оказывалась помощь друг другу при подготовке выступления, вопросов, ответов на вопросы, возражений, не получилось ли так, что кто-то в группе высказывал только свои мысли и не прислушивался к мнению остальных ее членов.
Учить сотрудничать с людьми — очень важная задача, которая в определенной степени может решаться при применении инсценировки «конференция однородных групп».
Технологическая карта «Конференции однородных групп».
1.  Преподаватель сообщает тему, пробуждает интерес.
2.  Формирование малых групп.
3.  Выбираются научные эксперты, технический эксперт и секретарь. 
4.  Выбор проблем малыми группами и обоснование их актуальности.
5.  Защита проблем малыми группами.
6.  Работа над выбранной и защищенной проблемой в малых группах.
7.  Выступление представителя малой группы (или представителей) с освещением первого вопроса (до пяти минут).
8.   «Огонь по малой группе». Вопросы к первой группе и ответы на них первой малой группой.
9.  Дополнения представителей других малых групп по обсуждаемой проблеме.
10. Возражения на выступления и ответы первой малой группы.
11. Обобщение и подведение итогов обсуждения первого вопроса и т. д.
С седьмого этапа технология повторяется, но с другими малыми группами и так далее до полного изучения темы семинарского занятия.
12. Преподаватель дает анализ занятия, обобщается материал всей темы.
Технический эксперт сообщает распределение мест между малыми группами.
Технология разработана хорошо. Технологии внедрения технологии разработаны средне. Технология может не требовать времени на подготовку. Временные затраты оправдываются обучающими, развивающими, воспитывающими эффектами.
