Ведущий:
Игра «А на улице мороз»
А на улице мороз,

Ну-ка все взялись за нос!

Ни к чему нам бить баклуши,

Ну-ка все взялись за уши,

Покрутили, повертели,

Вот  и уши отогрели.

По коленкам постучали,

Головою помотали,

По плечам похлопали

И чуть-чуть потопали.
Ведущий:

А вот еще одна телеграмма рассыпалась – придется ее собрать

Здрав, го, ля, вым, с, дом, ю, но, по!

Ведущий: Мы читали поздравление Деда Мороза, а сейчас давайте все вместе составим поздравление нашей имениннице. Для этого назовите 14 прилагательных.
Дети называют любые прилагательные. Когда все прилагательные записаны, ведущий достает текст письма и вставляет в него недостающие прилагательные по списку.

Текст телеграммы:
… Баба Яга! Все … дети с нетерпением ожидают твоего … прихода. Новый год – это самый … праздник в году. Мы будем петь для тебя … песни, танцевать … танцы! Наконец-то наступит … Новый Год! Как не хочется говорить о … учебе в такой … день! Мы обещаем, что будем получать только … оценки. Так что открывай поскорее свой … мешок и вручай нам … подарки. С уважением к тебе - … мальчишки и … и девчонки.

Конкурсы
Мандариновая эстафета.

В ложку кладется мандарин. Участники соревнуются в беге с ложкой в руке. Чья команда будет быстрее, та выиграла.

Составь слово.

На доске написаны «странные» слова. В них надо переставить буквы таким образом, чтобы слово перестало быть «странным». Пример: рванья – января.

Морозное дыхание.

Перед каждым игроком на стол кладется вырезанная из бумаги снежинка достаточно большого размера. Задача сдуть свою снежинку так, чтобы она упала с противоположного края стола. Конкурс проводится до тех пор, пока все не сдуют свои снежинки. После того как упадет последняя снежинка, ведущий объявляет: «Победил не тот, кто первым сдул свою снежинку, а тот, кто последним, так как у него такое морозное дыхание, что его снежинка «примерзла» к столу».

Первооткрыватель

Сначала участникам конкурса предлагается «открыть» новую планету – надуть как можно быстрее воздушный шар, а затем «заселить» эту планету жителями – быстро нарисовать фломастерами на шаре фигурки человечков. У кого «жителей» на планете окажется больше, тот и победитель!

Спой песню. 
Песенка «Маленькой елочке холодно зимой» не покажется вам грустной потому что мы просим наших участников исполнить эту песню в стиле марша, потом в стиле репа и, наконец, в народном стиле.

Лови снежинку.

Выходят по 2 человека от команды. Каждому участнику к поясу привязывается бумажная снежинка на ниточке (она чуть-чуть не достает до пола). Задача участников – оторвать снежинку противника, наступив на нее и недав оторвать свою. 

Веселый хоровод.

Все под музыку водят хоровод, по команде ведущего участники поочередно кладут руки:

1) на голову соседа;

2) на уши соседа;
3) на плечи соседа;
4) на коленки соседа;
5) на локти соседа;
6) на пятки соседа;
7) на талию соседа.                 
