Отгадай, о ком говорим
1.  Цель. Развитие уверенности в себе. Научиться уверенному поведению в разных ситуациях.
2.  Возраст, время. С 5 до 17 лет. От 7 до 20 мин.
3.  Подготовка. Преподаватель должен иметь опыт групповой работы.
4.  Материалы. Нет.
Процедура. Руководитель предлагает учащимся поиграть в игру «Отгадай, о ком говорим». Для этого он предлагает одному из учащихся выйти из класса. Оставшимся предлагается определить, о ком класс будет говорить. Таким образом, выбирается один из учеников. Всем дается инструкция: «Говорить можно только о хороших качествах. Ничего отрицательного называть нельзя». После этого предлагается вышедшему учащемуся вернуться в аудиторию.
Руководитель занятия предлагает начать описывать качества отгадываемого ученика. Ученики отмечают в своем высказывании только одно качество. Обычно в начальной школе процесс описания начинается с таких выражений: «Он всегда делает уроки»; «Он помогает маме»; «Он заботится о других». Отгадывающий после высказывания учеников называет имя предполагаемого, по его мнению, ученика, о котором говорят. Процесс отгадывания (атака положительными эмоциями) заканчивается правильным называнием имени отгадываемого.
Это упражнение может проводиться со всем классом на классных часах. Оно способствует улучшению психологического климата в классе, имеет коррекционные, терапевтические эффекты. Данная технология не имеет аналогов по силе группового воздействия на эмоциональную сферу ученика, на формирование психологического климата в классе.
Данная технология опробована на педсоветах с педагогами. При правильном проведении она позволяет создать в педагогическом коллективе высокий уровень позитивного эмоционального накала.
Трудоемкость подготовки проведения минимальная. Требуется подготовка педагогов. Может применяться довольно часто с различными вариациями до того момента, пока не наскучит ученикам.
