Мастерская
Цели:
-  Обучающие: обучение умениям ставить проблемы; обучение умениям творчески искать ответ.
-  Развивающие: развитие креативных умений.
-  Воспитывающие: воспитание уверенности в своих творческих способностях.
Мастерские получили развитие от творческих мастерских французских педагогов. В университете педагогического мастерства их успешно развивают И. А. Мухина, В. А. Степихова и другие сотрудники университета.
Мастерская получила свое название, потому что дети ' сами добывают и обрабатывают предметные знания и умения. В ходе мастерских учащиеся также обучаются осознавать свои различные психические состояния и учатся ими управлять.
Основные идеи мастерских состоят в том, чтобы создать условия учащимся для индивидуального выдвижения идеи и ее развития как в индивидуальной, так и в групповой работе. В процессе совместного обдумывания проблемы возможен переход на новый качественный уровень, что ведет к новому видению проблемы.
В настоящее время разработаны мастерские по разным предметам, по разным темам предметов. Имеются мастерские обучения педагогов, мастерские ведения мастерских. И. А. Мухина попыталась обобщить опыт проведения мастерских и выделить общий алгоритм.
Фаза индукции. На этой фазе учащиеся формулируют, ставят проблему. Нередко при традиционном обучении либо нет проблемы, либо ее формулирует учитель. В мастерских проблемы ставят участники. Задание должно быть приближено к потребностям учащихся, опираться на их имеющийся опыт. Предлагаемый для постановки проблемы материал (слово или слова, предметы, рисунки, какие-то физические явления, внутренние психические образы и т. п.) должен быть в зоне понимания учащихся.
Так, на одном из занятий по русскому языку дети открывали правило написания слов, в которых используется разделительный «ъ» и «ь» знаки. Учитель А. Л. Русакова подготовила заранее тексты. Детям на уроке были предложены эти тексты. Они должны были их проанализировать и выяснить, что же в них необычного.
Например, в тексте были такие предложения: «Не за то волка бют, что сер, а за то, что овцу сел. Ручьи солются — река будет, люди обединятся — силу их не победить.»
Работа с материалом. Идет анализ материала. Учащиеся анализируют материал, выдвигая безумные идеи. В работе мастерской не бывает плохих идей. На этом этапе детям можно подсказать какие-то приемы творчества. Например: что было бы, если бы..., води карандашом по бумаге, соединяй любые слова и т. п.
На первом этапе каждый самостоятельно работает над своим листом. Мешать друг другу нельзя. Иногда в мастерской работа начинается сразу в группе. Каждый из вариантов имеет свои плюсы и минусы. При индивидуальной работе у каждого ученика есть возможность сосредоточиться, поискать собственное решение проблемы, не подвергаться воздействию мыслей других учеников.
Если материал предназначен для работы в малой группе, то тогда идет сразу коллективный поиск.
На следующем этапе идет обсуждение в малой группе, если до этого была индивидуальная работа. Это представление всем какого-то промежуточного своего результата. Этот этап французские педагоги называют «социализацией». На этом этапе может быть коррекция своей работы, дополнение, улучшение.
Очень важным требованием, как нам представляется, является обучение учащихся умениям и желаниям искать в других работах положительное, примечательное, уникальное.
В нашем примере дети анализировали тексты, искали необычное. Дети пытались сформулировать правила написания разделительного твердого и мягкого знаков.
Социализация. После обсуждения в малой группе, дополнения своих работ ребята вывешивают их на стенах. Можно знакомиться с другими работами, рассказывать о своей. Идет свободное общение. Дети ходят по классу, смотрят, задают вопросы, высказывают свои мнения.
Целесообразно ввести принцип общения «нахождение успеха». Нужно пытаться в любой работе найти интересный, примечательный момент и об этом сообщить автору работы. Отрицательные моменты не высказываются.
Таким образом, первичная социализация своего творчества может быть в малой группе, а основная перед всем классом. Здесь необходимо соблюдать принцип добровольности. Если кто-то из учащихся сегодня не хочет представлять свою работу, то он должен иметь право это сделать.
Фазы «работа с материалом» и «социализация» могут чередоваться в процессе работы мастерской.
Рефлексия. Учащиеся рассказывают о своих чувствах, которые у них возникали в процессе работы мастерской. Дети учатся ощущать свои чувства и их высказывать. Это очень важный момент мастерской и поэтому мастерские можно называть не только педагогическими, но и психологическими, так как в них идет работа с психическим материалом.
На этой фазе учащиеся могут также сообщить о том, чему они сегодня научились.
И. А. Мухина обобщила принципы проведения мастерских: 1. равенство всех участников, включая педагога;
2.  ненасильственное вовлечение в процесс деятельности;
3.  отсутствие оценки (точнее, отметки, так как оценка есть и должна быть, но только положительная); 4. отсутствие соперничества, соревнования; 5. чередование индивидуальной и групповой работы; 6. важность не столько результата творчества, сколько самого процесса; 7. разнообразие используемого материала; 8. ответственность каждого за свой выбор. Анализ публикаций с описанием мастерских (А. А. Окунев и др. ) и практической работы в мастерских позволяет сделать некоторые предварительные выводы. Мастерские являются разновидностью проблемного метода обучения, который имеет большую историю в нашей стране. Огромная заслуга разработчиков состоит в конструировании большого разнообразия педагогических технологий проведения занятий по разным предметам и с различными целями.
В мастерских у детей развивается креативное мышление, воображение. У учащихся развивается мотивация, интерес к предмету. Дети, сами открыв какие-то истины, лучше их запоминают и лучше могут их использовать в разных ситуациях.
У детей развиваются умения и желания сотрудничать при выполнении коллективной творческой деятельности. Идет становление позитивной, адекватной Я-концепции, формируется ответственность.
Технологии проведения мастерских разработаны хорошо. Но есть еще перспективы в этом направлении. Технологии внедрения технологии имеются. Временные затраты оправдываются развивающими, воспитывающими результатами. Однако для обучения предметным знаниям, умениям есть менее трудоемкие технологии, которые более эффективны при условии, если в данном классе имеется сильная мотивация на усвоение знаний, умений. К сожалению, такое желание бывает не часто в обычных классах обычных школ. Однако это очень сильно зависит от педагогов.
Требуется основательная подготовка педагогов. Противопоказаниями применения мастерских является недостаточная подготовка педагогов в организации творческого процесса в классе.
