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“Le patrimoine culturel”
Le patrimoine culturel fait partie d'une culture qui se transmet de génération en génération. Pour commencer, il est impossible d'imaginer la vie moderne sans monuments architecturaux, œuvres littéraires et objets d'art. Chaque peuple conserve ses traditions de célébration.
[bookmark: _GoBack]L'une des plus préférées fêtes est Maslenitsa. С’est une fête d'adieu à l'hiver et la de la rencontre du printemps. Elle a été célébrée depuis l'antiquité. Maslenitsa combine les traditions païennes et chrétiennes. Elle dure sept jours et le dernier jour un épouvantail est brûlé. Habituellement, ce jour-là on cuit des crêpes et les offre à leurs proches, on fait des combats de poing et des promenades en traîneaux. Sans aucun doute cette fête nationale rassemble les gens et les aide à se rapprocher. Cette coutume a survécu jusqu'à présent. La photo a capturé l'un des moments de la celebration. 
Elle représente quatre personnes. Une femme dans une robe d'été lumineuse et kokoshnik sourit et agite avec une cuillère de Khokhloma. Les filles ont des vêtements en couleurs. Le garçon est en chemise folklorique russe. Rouge, blanc et jaune sont des couleurs des vêtements nationaux russes. Ils signifient la beauté, la pureté et артикль lumière du soleil. Les costumes ont des motifs et des ornements naturels. Les enfants tiennent des crêpes dans leurs mains. Ils sont heureux de participer à cette fête.
En conclusion, on peut dire que l'importance du patrimoine culturel est énorme pour l'ensemble de la société et pour la persone. Le développement spirituel de l'homme est impossible sans l'expérience et la connaissance des ancêtres. Il n'est pas surprenant que le patrimoine culturel nous aide à nous distinguer des autres, à préserver notre individualité.
