Публичный годовой доклад
1. Общие характеристики заведения
     Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по познавательно-речевому направлению развития детей II категории №50 «Солнышко». 
      Учредителем является Департамент администрации города Сургута.
      Государственная аккредитация от 09.06.2008г. №95, лицензия на образовательную деятельность от 11 мая 2010г. - 11 мая  2016г. № 1285.
     МДОУ детский сад №50 «Солнышко»  располагается в центральной части города Сургута по адресу: ул. Дзержинского 2/2. Следует отметить удобство транспортного расположения учреждения:  по улицам  Дзержинского и проспекту Ленина осуществляется движение общественного транспорта.
      Детский сад работает с  07.00ч. до 19.00ч. по будням. Суббота, воскресенье – выходные дни.
     Прием детей проводится  с 07.00ч.  до 08.00ч.  В некоторых случаях по заявлению родителей прием детей осуществляется до 09.00ч.
     В детском саду функционируют  13 групповых помещений:  2 группы (с 2-3 лет), 3 группы (с 3-4 лет), 2 группы (с 4-5 лет), 3 группы (с 5-6 лет), 3 группы (6-7 лет). 
   Проектная мощность учреждения – 315 дошкольников; количество мест воспитанников -243, наполняемость групп: по 1 младшим группам (с 2-3 лет) – 38 детей, по дошкольным группам (с 3-7 лет) – 205 детей.

     В МДОУ д/с №50 «Солнышко» имеется площадь, позволяющая использовать новые формы дошкольного образования - группа кратковременного пребывания для детей от 2 до 3 лет. В группе имеется игровой материал для познавательного развития детей, для сюжетных игр детей, игрушки и оборудование для сенсорного развития, имеются дидактические игры. 
     Для оптимальной организации работы дошкольного образовательного учреждения создана  система управления, в соответствии с целями и содержанием работы учреждения, направленными на разумное использование самоценного периода дошкольного детства для подготовки ребенка к обучению в школе и самостоятельной жизни.

     Согласно Уставу управление деятельностью нашего ДОУ осуществляется в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации на принципах единоначалия и самоуправления. Руководство деятельностью ДОУ осуществляется заведующим (Бушмелевой Т.А., тел. 46-22-04).
     Также в структуре управления дошкольного учреждения выделены наиболее важные службы: методическая (Выховская Н.Б., Горбанева А.В., заместители заведующего по учебно-воспитательной работе, тел. 45-09-59), медицинская служба (Втюрина Е.А., старшая медицинская сестра, тел 45-09-58), административно – хозяйственная  служба (Косинцева Л.Г., заместитель заведующего по административно-хозяйственной работе, тел. 45-09-59). Для эффективной организации всех структур управления разработана циклограмма деятельности ДОУ, что способствует выполнению цикличности  намеченных мероприятий по годовому плану.

     В нашем ДОУ действуют три органа самоуправления: Общее собрание, Педагогический совет МДОУ, Родительский комитет. 

     Общее собрание является органом общественного самоуправления, в состав которого входит весь трудовой коллектив. Общее собрание принимает решения, не противоречащие законодательству Российской Федерации по всем вопросам жизнедеятельности ДОУ.

     Управление педагогической деятельностью осуществляет Педагогический совет ДОУ, в его состав входят все педагогические работники, медицинские работники учреждения и родители (законные представители) воспитанников - с правом совещательного голоса. Педагогический совет ДОУ обсуждает и принимает, не противоречащие законодательству Российской Федерации  решения по любым вопросам, касающимся содержания воспитания и образования в МДОУ. 

     Родительский комитет ДОУ является одной из форм самоуправления и взаимодействия ДОУ и родителей (законных представителей) воспитанников. 
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2. Особенности образовательного процесса.

     С  1999-2000 учебного года детский сад «Солнышко» приступил к реализации образовательной программы УЦ им. Л.А. Венгера «Развитие» (для детей с 3-7 лет), рекомендованной Минобразованием РФ, которая стала базовой образовательной программой нашего ДОУ, обеспечивающей целостность образовательного процесса. Программа направлена на развитие умственных и художественных способностей детей дошкольного возраста. Педагогический процесс осуществляется в рамках личностно - ориентированного подхода, который обеспечивает поддержку индивидуальности ребенка, его склонностей, интересов и потребностей. Большинство занятий проводится по подгруппам, где создается микроклимат уважения к личности маленького человека, при этом педагог и ребенок выступают как равноправные партнеры. 
     Дети раннего возраста (с 2-3 лет) занимаются по образовательной программе    «Радуга», авторы Т.Н. Доронова, В.В. Гербова, рекомендованной  Минобразованием РФ.  В основу программы положена идея о том, что каждый год жизни ребенка является решающим для становления определенных психических новообразований. Педагогическая работа по программе  строится на основе теоретических позиций о ведущей роли деятельности в психическом развитии ребенка и становлении его личности.   

     Развитие музыкальных способностей дошкольников в различных видах деятельности (слушание, пение, выразительное движение, оркестр, песенное и танцевальное творчество) осуществляется в рамках программы К.В. Тарасовой, Т.В. Нестеренко, Т.Г. Рубан «Гармония», рекомендованной Минобразованием РФ. На музыкальных 
занятиях задачи по развитию творческих способностей ребенка, реализуются в разных видах деятельности, направленных на формирование музыкального мышления, чувства ритма, развитие музыкальности.
     Физкультурная работа в ДОУ проводится по программе М.Д. Маханевой «Воспитание здорового ребенка»,  рекомендованной Минобразованием РФ. Работа по физическому воспитанию проводится с учетом физической подготовленности дошкольников и имеющихся отклонений в состоянии здоровья.

     Работа строится в следующих направлениях:

- создание условий для физического развития и снижения заболеваемости;

- комплексное решение физкультурно – оздоровительных задач в контакте с медицинскими работниками;

- воспитание здорового ребенка совместными усилиями ДОУ и семьи.    

В 2007году разработана Программа развития ДОУ на 2007-2010 гг. по теме: «Использование ИКТ в развитии детей дошкольного возраста», которая прошла экспертизу и имеет рецензию СурГПУ. 

     В МДОУ детском саду №50 «Солнышко» осуществляется многоплановая работа по проведению профилактических мероприятий, способствующих снижению заболеваемости детей. В общем комплексе профилактических мероприятий следует отметить, что педагоги особо уделяют внимание выполнению режима дня, правильной организации закаливания, профилактике ОРВИ,  гриппа  (луково-чесночные ингаляции,  Дезары, массаж носовых пазух и т.д.), проведению физкультурных занятий на воздухе и в помещении, утренней гимнастике.

     В ДОУ разработана система закаливающих мероприятий с использованием природных факторов: воды, воздуха, солнца, земли. Закаливающие мероприятия осуществляются круглый год, но их вид и методика меняются в зависимости от сезона и погоды.
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     Очень важным на сегодняшний день является формирование у дошкольников мотивов, понятий, убеждений о необходимости сохранения своего здоровья и укрепления его с помощью приобщения к здоровому образу жизни. Решая задачи  по формированию здорового образа жизни у детей дошкольного возраста в ходе работы педагоги в обязательном порядке заботятся и о здоровье самого ребенка, применяя в работе здоровьесберегающие технологии: гимнастику для глаз, дыхательную гимнастику, оздоровительные минутки, самомассаж, точечный массаж, музыкальную терапию и т.д. с целью снятия мышечного и нервного напряжения, психоэмоционального напряжения, а также оздоровительно-профилактического действия.
  В ДОУ д/с №50 «Солнышко» работают следующие специалисты:
     -   Музыкальный  руководитель
    Развитие музыкальных способностей дошкольников в различных видах деятельности (слушание, пение, выразительное движение, оркестр, песенное и танцевальное творчество) осуществляется в рамках программы К.В. Тарасовой, Т.В. Нестеренко, Т.Г. Рубан «Гармония».

     В процессе занятий дети учатся определять общий характер музыки, узнавать жанр музыкальных произведений, инструменты, эмоционально откликаться на прослушивание музыки. Дети с большим удовольствием играют в оркестр, овладели игрой на ложках, деревянных палочках, колокольчиках, ксилофонах. Занятия по музыкальному воспитанию интересны, нетрадиционны. Музыкальные руководители работают творчески, разнообразно, с любовью.  

  -   Инструктор по физической культуре 
     Физкультурная работа в ДОУ проводится по программе М.Д. Маханевой «Воспитание здорового ребенка», рекомендованной Минобразованием РФ.

Работа проводится с учетом физической подготовленности дошкольников и имеющихся отклонений в состоянии здоровья.

     Используются разнообразные варианты проведения физкультурных занятий: занятия по традиционной схеме, занятия, состоящие из набора подвижных игр разной степени интенсивности, занятия-тренировки в основных видах движений, ритмическая гимнастика – занятия, состоящие из танцевальных движений, занятия-соревнования, занятия-зачеты, во время которых дети сдают физкультурные нормы по выявлению основных движений на время, скорость, расстояние.

     - Педагог дополнительного образования  (по изобразительному искусству)
     В ДОУ функционирует изостудия «Волшебные краски». Разнообразная предметная среда изостудии погружает ребенка в мир художественного творчества, способствует развитию творческого воображения, самовыражения, приобщает детей к истокам народного творчества.       
     На занятиях по изобразительной деятельности педагог знакомит детей с декоративно-прикладным искусством; произведениями искусств; учит детей видеть не только красоту окружающего мира, но и выражать свое отношение к увиденному, посредством овладения техническими выразительными средствами.
     - Учитель-логопед 
     Обследует воспитанников, определяет структуру и степень выраженности имеющихся у них дефектов. Организует и осуществляет учебно-коррекционную работу с дошкольниками, имеющими отклонения в развитии речи. Проводит подгрупповые и индивидуальные занятия по исправлению нарушений речи. 

     Для повышения качества проведения логопедических занятий внедряет информационно-коммуникационные технологии по теме «Дидактические и лексические игры и упражнения как средство развития словаря дошкольника».  
      Консультирует педагогов и родителей воспитанников по применению специальных методов и приемов оказания помощи детям, имеющим нарушения в речи.         

     - Педагог-психолог
     Осуществляет профессиональную деятельность, направленную на сохранение психического, соматического и социального благополучия воспитанников в процессе воспитания и обучения в ДОУ. Способствует гармонизации социальной сферы учреждения и осуществляет превентивные мероприятия по профилактике возникновения социальной дезадаптации. 
     Принимает меры по оказанию  различного вида психологической помощи (психо-коррекционной,  реабилитационной и консультативной). Проводит психологическую диагностику различного профиля и предназначения. Осуществляет психологическую поддержку творчески одаренных воспитанников. 

     Определяет степень отклонений (умственных, физических, эмоциональных) в развитии воспитанников, а также различного вида нарушений социального развития и проводит их психолого-педагогическую коррекцию.
     Детский сад оказывает дополнительные образовательные услуги.  Так,  в образовательном учреждении функционирует студия изобразительного творчества «Волшебные краски» для детей старшего дошкольного возраста, под руководством музыкальных руководителей создана театральная студия «Фантазеры», организован фольклорный кружок «Солнышко - колоколнышко» по приобщению дошкольников к истокам народного творчества, создана спортивная секция «Юные спортсмены».  
     МДОУ д/с №50 «Солнышко» взаимодействует с МОУ СОШ №12  с углубленным изучением отдельных предметов (взаимодействие по обеспечению преемственности дошкольного и начального общего образования). Договор о сотрудничестве от  30.08.2008г. Срок действия до 2011г. В течение 2009-2010 учебного года реализовывался план сотрудничества ДОУ и школы. Воспитатели детского сада посещали  уроки учителей начальных классов, а те в свою очередь просмотрели занятия с участием дошкольников подготовительных групп. Учителя высоко оценили деятельность педагогов ДОУ по подготовке детей к школьному обучению.
Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад №50 «Солнышко» осуществляет взаимодействие с организациями и учреждениями по содержанию воспитания образования:

1. Департамент образования Администрации города Сургута (совещания, семинары, аттестация кадров, консультирование).

2. Муниципальное учреждение «Управление дошкольных образовательных учреждений» (совещания, семинары, круглые столы, методические объединения, консультирование).
3. МОУ ДО «Центр развития образования» (ПМПК – по выпуску детей в школу, для оказания высококвалифицированной психолого-медико-педагогической помощи детям, имеющим отклонения и трудности в развитии, консультирование по вопросам реализации инновационного проекта).  Соглашение №30 от 22.03.2007г. Срок действия договора 3 года.
4. Детская поликлиника №1  (диспансеризация, работа по оздоровлению детей ЧБД, осмотр узкими специалистами).

5. Сургутский Государственный Педагогический Университет (консультирование, повышение квалификации, использование библиотечного фонда, предоставление базы для прохождения практики студентов). Договор о взаимодействии от 30.08.2008г. Срок действия до 2012г. 
6. МОУ СОШ  с углубленным изучением отдельных предметов №12 (взаимодействие по обеспечению преемственности дошкольного и начального общего образования). Договор о сотрудничестве от  30.08.2008г. Срок действия до 2011г. 

7. Муниципальные дошкольные образовательные учреждения №38 «Зоренька», №41 «Рябинушка», №84 «Одуванчик», (сотрудничество в рамках реализации образовательной программы «Развитие», обмен опытом).

8. МУК «Централизованная библиотечная система» (Организация внестационарного библиотечного обслуживания) Долгосрочный договор №32 от 29.11.2006г

9.  Сургутский краеведческий музей (экскурсии, выставки, игры-занятия, творческие встречи, консультирование).

10.  Культурно-исторический центр «Старый Сургут» (экскурсии, выставки, игры-путешествия, творческие встречи, консультирование).

11. Пожарная часть, ГИБДД (экскурсии, беседы, игры-занятия, выставки детских работ)
3. Условия осуществления образовательного процесса.
      Развивающая среда в детском саду соответствует санитарно - гигиеническим требованиям и обеспечивает:
Физкультурно-оздоровительную работу с детьми:

· Спортивный зал (гимнастические стенки, бумы, батуты, гимнастические мячи, бассейн для сухого плавания, различные тренажеры, баскетбол, футбол, волейбол);

· Физкультурные уголки в групповых помещениях;

· Спортивная площадка (гимнастические стенки, бумы, беговые дорожки).
Познавательно - речевое развитие
· Логопункт (компьютер, принтер, материал для проведения диагностики, комплексы артикуляционной гимнастики на все группы звуков, игры и пособия на развитие дыхания, мелкой моторики, сенсорики и пр.).
· Медиатека (мультимедийная установка, экран, компьютер, электронная библиотека);
· Групповые помещения (видеоаппаратура, наглядные пособия, дидактические игры, детская литература, глобусы, микроскопы и пр.);
· Площадка ГАИ, уголки по безопасности дорожного движения (дорожные знаки, игровые автомобили, велосипеды, дидактические игры, режиссерские игры и т.д.)
Художественно-эстетическое развитие:
· музыкальный зал (рояль, музыкальный центр, музыкальная приставка, радиомикрофон, фонотека, музыкальные инструменты);

· изостудия (компьютер, музыкальный центр, наглядные пособия, репродукции, образцы народных промыслов)

Социально - личностное развитие:

· кабинет психолога (компьютер, магнитофон, аквариум, центр воды и песка, банк диагностических методик, коррекционно - развивающие игры и упражнения по развитию познавательных способностей и эмоционально - волевой сферы, психолого - педагогическая литература, периодические издания по психологии, аудиокассеты для проведения релаксаций и др.);

· методический кабинет (видеомагнитофон, видеокамера, аудио-видео материалы, компьютеры, принтер, сканер, цифровой фотоаппарат, видеокамера, методическая литература и пособия).

     Материальные условия для работы с детьми созданы согласно нормативам и зависят от целей и задач, реализуемых образовательным учреждением. 
     Учебно – методическое обеспечение образовательного процесса соответствует требованиям программы «Развитие». В детском саду в достаточном количестве демонстрационный, раздаточный, дидактический материал и оборудование по всем разделам программы «Развитие». Также в МДОУ сформирована библиотека для педагогов, детей и родителей. 

Библиотека состоит из:

1. Учебно - методического комплекса по образовательной программе «Развитие».

2. Методической литературы по всем вопросам воспитания детей дошкольного возраста.

3.  Сочинений классиков зарубежной, русской и советской педагогики и психологии. Основу составляют избранные произведения Я.А. Каменского, К.Д. Ушинского, В.А. Сухомлинского, Я Корчака, Ш.А. Амонашвили  Л.А. Венгера, Д.Б. Эльконина, Л.С. Выготского, А.В. Запорожца  и других ученых. 

4. Справочной литературы: энциклопедии, справочники, словари («Русский толковый словарь», «Толковый словарь иноязычных слов», «Педагогический словарь», «Словарь по психологии» и др.)

5. Периодических изданий профессиональной направленности: «Дошкольное воспитание», «Обруч» с приложениями, справочник старшего воспитателя дошкольного учреждения, журнал «Управление ДОУ», «Психолог в детском саду», «Здоровье детей».

6. Библиотеки детской художественной литературы: произведения, рекомендованные авторами образовательной программы «Развитие», сборники сказок, малых фольклорных форм, познавательной литературы (детские энциклопедии), произведения русских и зарубежных поэтов и писателей.  Имеется картотека.
МДОУ д/с №50 «Солнышко» обладает в достаточном количестве современной информационно - технической базой:

- компьютеры - 12;

- принтеры - 6;

- сканер - 1;

- многофункциональная аппаратура - 3;

- проектор - 1;

- интерактивная доска - 1;

- видеокамера - 1;

- фотоаппарат - 1;

- магнитофоны - 15;

- телевизоры - 5;

- музыкальный центр - 5;

- выход в Интернет;

- электронная почта - ds50@admsurgut.ru
     В дошкольном образовательном учреждении ведется систематическая и целенаправленная работа  по обеспечению безопасности  и охраны здоровья детей и работников. За три последних  учебных года в учреждении отсутствуют случаи детского травматизма.  

     В штатном расписании образовательного учреждения  введены 2 ставки вахтера, 3 ставки сторожа, 1 ставка ведущего инженера по охране труда и технике безопасности. В дошкольном учреждении в 2006 году установлена кнопка экстренного вызова, установлена система оповещения 3 типа, действует режим «открытых» и «закрытых» дверей. Все эти мероприятия  способствуют обеспечению безопасности детей и сотрудников в период их нахождения в дошкольном образовательном учреждении. 

      Ежедневно проводится осмотр территории ДОУ на предмет  обнаружения подозрительных предметов, состояния ограждения территории, состояния спортивного и игрового оборудования   с последующей записью в журнале «Осмотра территории ДОУ».  Производится ежедневная уборка территории и  вывоз отходов.
     Для реализации задач по охране и укреплению здоровья детей в детском саду созданы все необходимые условия. В детском саду имеется медицинский блок с медицинским оборудованием и состоит из следующих кабинетов: медицинский кабинет, процедурный кабинет, изолятор. 
     В начале каждого учебного года педагогами и медицинскими работниками ДОУ проводится обследование физического развития детей. Учитывая индивидуальные особенности состояния здоровья ребенка, перенесенные инфекционные заболевания, антропометрические данные, эмоциональное настроение, группу здоровья, намечаются пути оздоровления дошкольников.

С целью выявления  и своевременного лечения хронических заболеваний, в начале и конце учебного года  в нашем детском саду проводятся  углубленные медицинские осмотры врачом - педиатром. 
Основной задачей медицинского персонала дошкольного учреждения является четкая организация работы по наблюдению за состоянием здоровья детей. Важный этап - проведение профилактических мероприятий, направленных на обеспечение правильного физического и нервно - психического развития и снижение заболеваемости. 

В 2009-2010 учебном году индекс здоровья воспитанников МДОУ «Солнышко» составил 25%, количество дней, пропущенных по болезни в расчете на одного ребенка - 2,5 дня. 
Распределение детей по группам здоровья

	Группа здоровья 
	I
	II
	III
	V

	
	8,6%
	87,3%
	3,7%
	0,4%


     Согласно справки  СГМУП  (Бюро технической инвентаризации) % износа  здания МДОУ д/с №50 «Солнышко»  по состоянию на 2009г. составляет 27%.

     В здании ДОУ имеются следующие помещения: групповые - 13; музыкальный зал - 2; физкультурный зал - 1; изостудия-1; логопункт-1; кабинет педагога - психолога-1; методический кабинет-1; медиазал – 1.
     Кабинеты, обеспечивающие жизнедеятельность ДОУ: пищеблок – 1; медицинский блок - 1 (процедурный, медкабинет, изолятор); прачечная – 1; 

     Административно - хозяйственные кабинеты: кабинет заведующего ДОУ - 1; заведующего складом - 1; специалиста по кадрам  и делопроизводителя – 1; инженера по ОТ и ТБ – 1; швеи - кастелянши - 1; мастерская рабочего по комплексному обслуживанию здания - 1;

     Подсобные помещения: складские помещения - 3; холодный склад (металлический контейнер) – 1.
     Бытовые условия  в групповых и специализированных кабинетах ДОУ соответствуют нормам СанПиН  2.4.1.1249-03.
     Территория детского сада огорожена и хорошо озеленена различными породами деревьев, кустарников и многолетних цветов. На территории имеются  прогулочные участки и спортивная площадка. В летнее время года высаживается  огород,  разбиваются клумбы и цветники. 
     В детском саду все требования к устройству, оборудованию и содержанию пищеблока соответствуют санитарным правилам и нормам к организации общественного питания.
     Для обеспечения нормального роста и развития детского организма в образовательном учреждении  организовано полноценное, сбалансированное по содержанию основных веществ (белков, жиров, углеводов) питание. 

      В нашем образовательном учреждении разрабатывается десятидневное меню с учетом физиологических потребностей в пищевых веществах и норм питания. При составлении меню учитываются территориальные особенности питания и состояние здоровья детей.    

     Все пищевые продукты, поступающие в дошкольное учреждение, соответствуют требованиям государственных стандартов и сопровождаются сертификатами качества и соответствия. Для правильного хранения продуктов питания созданы все необходимые условия. 

     Контроль за правильной организацией питания детей в детском саду, за санитарным состоянием пищеблока и соблюдением личной гигиены  его работников, доведением пищи до детей и постановкой питания детей в группах  осуществляют заведующий ДОУ и старшая медицинская сестра.  Полученные результаты фиксируются в журнале по контролю за качеством готовой пищи (бракеражный), журнале здоровья, санитарном журнале и  других документах. 
4.  Кадровый потенциал
     Дошкольное образовательное учреждение детский сад №50 «Солнышко»  на   100% согласно штатному расписанию укомплектован педагогами. 
     Соотношение воспитанников, приходящихся на 1 взрослого (воспитанники/педагоги,   воспитанники/все сотрудники)

      На 1 педагога ДОУ приходится 7 дошкольников, на 1 сотрудника приходится 3 воспитанника.
     Педагогический коллектив состоит из 37 педагогов, среди них:

Заведующий – 1; 

Заместитель заведующего по учебно-воспитательной работе – 2;

Воспитатели – 28;

Специалисты – 6:

     -   Музыкальный руководитель – 2;

     -   Инструктор по физической культуре – 1;

     -   Педагог-психолог – 1;

     -   Педагог дополнительного образования (по изодеятельности) – 1;

     -   Учитель-логопед – 1.
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до 25 лет – 8% педагогов; 
от 25-35 лет – 13% педагогов;

от 35-40 лет – 16% педагогов;

от 40-45 лет -14% педагогов;

от 45-50 лет – 22% педагогов; 
от 50 лет – 27% педагогов.
       Качественный анализ педагогических кадров свидетельствует, что  в ДОУ д/с №50 «Солнышко» преимущественно работают педагоги от 45-50 лет и от 50 лет и старше. Существует необходимость привлечения молодых квалифицированных педагогов.
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65% - со средне-специальным образованием;
35% - с высшим образованием.
     Качественный анализ педагогических кадров свидетельствует о том, что в ДОУ работают педагоги с высшим и средним профессиональным образованием в соответствии с требованиями квалификационной характеристики по занимаемой должности:

     В МДОУ д/с №50 «Солнышко» обеспечивается профессиональная подготовка и повышение квалификации  специалистов.  Организованы различные формы обучения для педагогических работников: семинары, семинары-практикумы, консультации, открытые просмотры мероприятий, смотры-конкурсы, мастер-классы, педагогические совещания, круглые столы, коллективное решение проблемных ситуаций, групповые дискуссии, «мозговые штурмы», тренинги.
      40% педагогов ДОУ прошли обучение в Центре развития образования на курсах «Intel: обучение для будущего» и «Информационные технологии в деятельности учителя-предметника».
     Таким образом, тенденция к профессиональному росту педагогического коллектива детского сада №50 «Солнышко» выражена достаточно ярко, что в свою очередь положительно отражается на качестве образовательной деятельности. 

     В феврале 2010г. воспитатели ДОУ приняли участие во II Всероссийском конкурсе на лучшую методическую разработку по экологической тематике. Данный конкурс проводился Автономной некоммерческой организацией «Межрегиональный центр внедрения инноваций» (г. Ярославль) и Ярославским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Центр экологической политики и культуры»,  В.Ф. Кречун представила на конкурс свою работу «Развитие умственных способностей и познавательного интереса дошкольников в процессе экологического воспитания» и стала призером этого конкурса; Н.М. Сергунина с исследовательской темой «Формирование познавательной активности дошкольников через экспериментальную деятельность» стала дипломантом этого конкурса.    
     В 2010г. творческая группа ДОУ  д/с №50 «Солнышко»  в составе: заместителей заведующего по учебно - воспитательной работе А.В. Горбаневой, Н.Б. Выховской, музыкальных руководителей Т.М. Просолуповой ,  О.С. Рудневой,  инструктора по физической культуре Л.Д. Сакара,  учителя-логопеда  Е.В. Ромашко, педагога-психолога Н.Н. Ветровой, педагога дополнительного образования Ю.А. Голубевой, воспитателя Л.Б. Кокотовой,  принял участие во II Всероссийском конкурсе инновационных идей и опыта обучения, воспитания и развития детей дошкольного возраста «Росточек: мир спасут дети» и получил Золотую медаль за мультимедийную школу семейного воспитания «Мир детства» в номинации «Психолого-педагогическая поддержка семьи в воспитании дошкольника». 
   Инновационный проект «Мультимедийный учебно - методический комплекс по образовательной программе «Развитие» (авторы: заведующий ДОУ Т.А. Бушмелева, зам. заведующего по УВР  А.В. Горбанева, Н.Б. Выховская,  воспитатель П.Л. Кулаковская) стал лауреатом конкурса «Росточек: мир спасут дети».

     В апреле 2010г. заместитель заведующего по УВР А.В. Горбанева принимала участие в качестве докладчика в работе круглого стола в рамках коллегии Департамента образования Администрации города Сургута по теме «Использование информационно-коммуникационных технологий в воспитательно-образовательном процессе ДОУ».
5. Финансовые ресурсы ДОУ и их использование.
     Дошкольное образовательное учреждение детский сад №50 «Солнышко» является бюджетным и финансируется из городского бюджета. Учредитель, в лице Администрации города Сургута, финансирует образовательную деятельность учреждения согласно утвержденной смете доходов и расходов. Детский сад обеспечивает эффективное использование финансовых средств, переданных Учреждению для осуществления уставной деятельности, предоставляя Учредителю необходимые документы для осуществления им полномочий по контролю за финансовой хозяйственной деятельностью детского сада.  

Новая социально – экономическая ситуация в стране, расширение хозяйственной самостоятельности  требуют нового подхода  к формированию финансовых средств на развитие ДОУ. В настоящее время получение дополнительных средств возможно благодаря оказанию дополнительных платных образовательных платных услуг (например, обучению английскому языку). В целях улучшения материально – технического обеспечения ДОУ большое значение для функционирования образовательного учреждения имеет взимаемая родительская оплата, которая составляет не более 20% затрат на содержание ребенка. Таким образом,  в течение 2009-2010 учебного года за счет внебюджетных средств приобретено:

· посуда на сумму 9 000 руб.

· чистящие и моющие средства на сумму 42 912 руб.

· хозяйственные товары на сумму 25 000 руб.

· оборудование на сумму 10 330 руб.

· игрушки на сумму 41 795 руб.

За счет бюджетных средств:

· детская мебель  на сумму 33 241  руб.

· в июле 2010г. будет произведен ремонт пищеблока  на сумму 950 000 руб.
     В ДОУ предоставляются дополнительные платные услуги по обучению детей английскому языку в соответствии с Уставом, на основании приказа по МДОУ для дошкольников старших и подготовительных групп. Стоимость услуг на  одного ребенка старшей группы (5-6 лет) составляет 264 руб. в месяц (8 занятий), на одного ребенка подготовительной группы (6-7 лет) стоимость услуг – 296 руб. в месяц (8 занятий).
7.  Заключение. Перспективы и планы развития.  
         Считаем для себя важным сохранить общие цели образовательной деятельности дошкольных образовательных учреждений по укреплению физического и психологического здоровья, обеспечения эмоционального благополучия, интеллектуального развития детей дошкольного возраста.  

        Анализ деятельности МДОУ детского сада общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по познавательно-речевому направлению развития детей II категории №50 «Солнышко» за 2009-2010 учебный год показал, что избранная администрацией и педагогическим коллективом  цель по повышению качества дошкольного образования через внедрение информационно – коммуникационных технологий в воспитательно – образовательный процесс, позволила по многим показателям добиться устойчивой восходящей в развитии достижений дошкольников. В целом, программы, реализуемые в ходе воспитательно - образовательного процесса, дают положительные результаты и определяют прогрессивную тенденцию к повышению качества образования дошкольников.
           В 2010-11 учебном году планируем:
     1.  Подвести итоги реализации Программы развития сада, инновационного проекта, процесса и результатов внедрения информационно-коммуникационных  технологий в воспитательно-образовательный процесс.

     2.Организовать проведение общественной экспертизы и профессиональной экспертизы методических средств.

     3.Опубликовать результаты  внедрения информационно-коммуникационных технологий в воспитательно-образовательный процесс ДОУ на федеральном уровне (в журналах «Дошкольное воспитание», «Обруч» и др.)

     4. В рамках опорного образовательного учреждения провести городской семинар «Использование информационно-коммуникационных технологий на музыкальных занятиях» (в октябре 2010г.)

     5. Создать отдельный выпуск «Мультимедийной школы семейного воспитания» для родителей детей раннего возраста».

     6. Продолжать работу по развитию умственных и творческих способностей дошкольников.
           Годовые задачи на 2010-2011 учебный год:

1.  Информационно – коммуникационные технологии как средство повышения качества дошкольного образования.

2. Продолжать работу по выявлению и поддержке творческих способностей дошкольников и детской одаренности.

     Мнение родителей и представителей органов общественного управления  о деятельности педагогов, функционировании ДОУ
     На итоговой родительской конференции  «Родители и детский сад – надежные партнеры» были получены положительные отзывы о деятельности детского сада за 2009-2010 учебный год.
     Информация СМИ о деятельности ДОУ
     В сентябре 2010 года в журнале «Сургутский педагогический вестник» выйдет статья  «Мультимедийная школа семейного воспитания «Мир детства».  В статье отражена инновационная  форма работы  ДОУ с семьями воспитанников.
