Анализ работы

городского методического объединения школьных библиотекарей г. Сургута

в 2011-2012 учебном году

В отчётном году работа была направлена на формирование потребности в непрерывном профессиональном росте работников библиотек, организацию мероприятий, формирующих позитивное мнение  образовательного сообщества о деятельности школьных библиотек г. Сургута, дальнейшее объединение потенциала участников сообщества школьных библиотекарей. 
Тема работы ГМО школьных библиотекарей в 2011-2012 учебном году – «Рациональная организация непрерывного образования библиотечных специалистов – залог качественной работы школьной  библиотеки».

Работа над темой осуществлялась через следующие виды деятельности:
· - формирование информационного банка данных о библиотечном опыте;

· - организация профессионального образования школьных библиотекарей;

· - выявление и удовлетворение запросов библиотечных кадров ОУ для развития профессиональной деятельности;
· - подготовка и выпуск методических материалов по актуальным проблемам    деятельности библиотек.

В результате освоения темы предполагалось уменьшить разрыв между текущими навыками сотрудников и современными требованиями к компетенции работников библиотек, увеличить мотивацию персонала к профессиональному росту для решения задач, связанных с изменением работы школьных библиотек в условия введения ФГОС и изменения парадигмы российского образования. 
Работа осуществлялась по следующим направлениям:

· углубление и обновление профессиональных теоретических знаний;

· совершенствование профессионального мастерства;

· расширение общекультурного кругозора работников библиотек.

Для реализации указанных направлений использовались следующие формы работы:

- семинар;

- индивидуальное  и групповое консультирование;

- участие в программах повышения квалификации;

- открытое мероприятие;
- совещание;

- анкетирование;

- информирование;

- экскурсия.

Положительными результатами работы можно считать:

1. Проведение тематических и обучающего семинаров по плану работы нашего методического объединения в 2011-2012 учебном году, направленных на организацию работы школьной библиотеки в новых условиях.  
На базе образовательного учреждения № 39 прошел семинар «Работа школьной библиотеки в условиях введения ФГОС», целью которого было обозначить направления деятельности школьной библиотеки в развитии духовно-нравственных качеств личности. Присутствовали 49 человек.

 В образовательном учреждении № 42 прошел семинар-презентация опыта «Югра - это я!: Эффективная краеведческая деятельность школьной библиотеки в условиях реализации ФГОС», целью которого была трансляция инновационного опыта работы школьных библиотек по одному из направлений духовно-нравственного воспитания - краеведению».  Присутствовали 34 человека.
 В образовательном учреждении № 27 прошел семинар «Информационно-методическая поддержка внедрения программ по духовно-нравственному  воспитанию обучающихся», целью которого  было выявление и распространение  опыта  школьных библиотек в области качественной поддержки процессов формирования духовно-нравственных ценностей обучающихся. Присутствовали 43 человека вместе с приглашенными участниками. 
В образовательном учреждении «Гимназия «Лаборатория Салахова» прошел обучающий семинар «Внедрение и эффективность использования программы АИБС «МАРК-SQL» в практике работы школьных библиотек», состоявший из теоретической и практической частей и  имевший целью повышение профессиональной компетентности библиотечных специалистов. Присутствовали 45 человек.
2. 
Проведение открытого мероприятия «Самая прекрасная из женщин – женщина с ребенком на руках!» имевшее целью возрождение семейных ценностей. (отв. Е. Н. Ивановская, место проведения – ОУ №45, присутствовали 38 человек).
3. 
Проведение встречи рабочей группы по выработке списка инновационного оборудования для школьных библиотек. В дальнейшем список поступил руководителям вместе с письмом №12-15-2037  от 6.04.12 г. департамента образования Администрации города.
 4. 
Организацию курсов повышения квалификации  в объеме 72 часов, с привлечением специалистов: Ярлыковой О. Г.,  сотрудника библиотеки ИПК и РО г. Ханты-Мансийска, а также Руссак З. В., к. п. н., преподавателя  ИДПО Челябинской государственной  академии культуры и искусства.  Тема:  «Школьная библиотека в условиях модернизации российского образования». Повысили  квалификацию с получением сертификата об окончании курсов 27 работников библиотек.
5. 
Обращение в департамент образования Администрации города с просьбой о выработке единых рекомендаций работникам библиотек, связанных с бухгалтерским и библиотечным учетом в школьных библиотеках, в связи с усиливающимися разногласиями  в порядке учета фондов (рег. № …  от 30.05.2012г).
6. 
Ознакомление работников библиотек с творчеством Сергея Козлова, писателя, поэта, редактора журнала «Югра», прочтение с дальнейшим обсуждением его повести «Движда».

7. 
Приращение документального сопровождения ведения программ по духовно-нравственному воспитанию обучающихся, полученное в ходе семинара 27.04.2012г. (отв. Т. Н. Сорокина).
8. 
Привлечение к сотрудничеству сторонних организаций, ведущих работу по духовному просвещению населения.

9. 
Участие в электронном мониторинге библиотек образовательных учреждений на Информационном портале школьных библиотек России в мае 2012 года в рамках реализации целевой программы развития  образования  на 2011-2014 годы, в котором участвовали работники школьных библиотек  г. Сургута в количестве 6 опрошенных: ОУ №1,  ОУ №10, ОУ №15, ОУ №30, ОУ гимназия №2, ОУ гимназия №4.
10. 
Выделение автобуса от МКУ «ИМЦ» для организации экскурсии в г. Ханты-Мансийск 24 мая 2012 года, в качестве поощрения за работу методического объединения в 2011-2012 учебном году. (Отв. Т. Н. Щенова, куратор)
Данные результаты были обеспечены следующими условиями:

· Определен план работы и задачи ГМО школьных библиотекарей на 2011-2012 учебный год.
· Участники методического объединения разделены на рабочие группы и при подготовке мероприятий обеспечен посильный вклад каждого работника, независимо от его стажа работы и профессиональной подготовки. 
· Получены согласие  и поддержка директоров школ  на проведение групповых мероприятий. Материально-техническая база  таких образовательных учреждений, как МБОУ №10, МБОУ №42, МБОУ №45, МБОУ №27, МБОУ «Гимназия «Лаборатория Салахова», МБОУ №15 позволила реализовать поставленные перед мероприятиями задачи.

· Финансовая поддержка директора МКУ «ИМЦ» И. В. Семковской позволила организовать автобусную экскурсию в г.Ханты-Мансийск.

· Научно-технический потенциал МКУ «ИМЦ» позволил организовать курсы повышения квалификации  (отв.  - куратор, методист МКУ «ИМЦ» Т. Н. Щенова).   

· Кадровый потенциал работников школьных библиотекарей использован для организации работы методического объединения.  Следует отметить  готовность участников пополнять профессиональные знания и осваивать новые виды деятельности.
· Сотрудничество с социумом, в частности, с работниками МУК  ЦБС г. Сургута позволило  улучшить компетентность работников школьных библиотек в вопросах, связанных с автоматической каталогизацией.

·  Своевременное информирование по электронной почте, организация консультаций, контроль и корректировка сроков помогли выполнить план работы ГМО школьных библиотекарей на 2011-2012 учебный год.
Уровень практических результатов можно характеризовать как удовлетворительный. Достигнуты понимание необходимости повышения уровня профессиональной компетентности  и желание органично адаптироваться к изменениям во внешней среде, соответствовать вызовам времени.

Вместе с тем, в работе ГМО школьных библиотекарей  за описываемый период имели место следующие недостатки: 

1. 
Участие в мероприятиях принимали не все работники школьных библиотек, входящие в методическое объединение;
2. 
Письмо в департамент образования Администрации города о методических рекомендациях по осуществлению библиотечного и бухгалтерского учета подано поздно, в мае 2012 г.;
3. 
Не осуществлен общий качественный анализ фондов отраслевой, в том числе художественной литературы, на соответствие образовательным программам общеобразовательных учреждений,  что в свою очередь, не позволило обратиться к окружному руководству с просьбой решить вопрос о комплектовании школьных библиотек качественной художественной литературой.

4. 
Не начата работа  избранной группы по поддержке  эффективной использования АИБС «МАРК-SQL». 
5. 
Не были скоординированы сроки проведения семинара по духовно-нравственному воспитанию обучающихся  и семинара по ТРИЗ-педагогике с участием А. С. Гина (отв. Н. П. Заболотских, методист МКУ «ИМЦ»), которые оказались запланированными на одни дату и  время. Участие в обоих мероприятиях было бы полезным для работников библиотек, которые оказались в ситуации выбора. 
6. 
Не обеспечено освещение работы ГМО школьных библиотекарей в профессиональных изданиях, на сайтах школ, на сайте СурВики. 

Возможными причинами указанных недостатков можно считать:

1. Существующее сопротивление работников нововведениям.
2. Недостаточные теоретические знания в области комплектования  фондов.
3. Низкий уровень самооценки работников, затрудняющий трансляцию собственного опыта во внешнюю среду.
4. Материально-техническая база школьных библиотек, за исключением нескольких, не представляет собой обогащенную инновациями среду, позволяющую создать особый интеллектуальный климат для «поколения цифровых». 

5. Нечеткую координацию с работниками МКУ «ИМЦ» по участию в работе семинаров.
6. Сложность работы на сайте СурВики, трудность освоения языка HTML.

7. Нечеткое представление о функциях работников школьных библиотек в зависимости от занимаемой ими должности.

8. Загруженность работников работой с фондом учебников, занимающей большую часть рабочего времени.

9. Отсутствие сетевого автоматизированного каталога; а также то, что описание документов затратное по времени. 

10. Слабое владение интернет-технологиями.
11. Формулировка проблем на профессионально-эмоциональном языке, затрудняющем принятие решений.

Если остановиться на достигнутом уровне, то будет трудно поддерживать мнение педагогического сообщества о работниках школьных библиотек как специалистах, отвечающих вызовам времени, способных развивать важнейший когнитивный ресурс общеобразовательных учреждений. 
Сегодня требуют решения следующие проблемы:
1. Разработка учетной политики бухгалтерского учета, осуществляемой МКУ «Управлением учета и отчетности образовательных учреждений» в отношении библиотек общеобразовательных учреждений г.Сургута.
2. Создание модели комплектования основного фонда в каждой библиотеке и на этой основе осуществление качественного анализа фонда  на предмет соответствия образовательным программам.
3. Повышение уровня самооценки работников, позволяющее более активно представлять свой положительный опыт во внешнюю среду. 

4. Проведение занятий по работе с АИБС «МАРК-SQL» с разными категориями работников, в зависимости от уровня освоения.

5. Ознакомление работников с различными интенет-технологиями на внутренних обучающих семинарах.

6. Изучение причин отказов работников от участия в работе ГМО школьных библиотекарей.

Это позволит помочь работникам школьных библиотек  уменьшить трудозатраты на выяснение вопросов с организацией учета, высвободит время для вникания, оценки и применения на практике новых знаний, их  осмысление и восприятие, повысит включенность в работу ГМО школьных библиотекарей, которое, по сути, является сетевой организацией со своими законами работы, с горизонтальным, а не вертикальным подчинением. 
Для решения этих проблем следует…
1. Продолжить работу в группах. Но, возможно, использовать и другое деление, по интересам, а не только по территориальному принципу. Это возможно в условиях развития общения посредством интернет-технологий.
2. Использовать многообразие форм и методов работы (фокус-группа, дискуссия, мастер-класс, «мозговой штурм», конференция, проблемный семинар).

3. Активнее использовать анкетирование работников, помогающее выстроить действенную методическую помощь.

4. Настаивать на разработке нормативного документа, определяющего учет в школьных библиотеках г. Сургута.

5. Заранее оповещать участников мероприятий проблемного характера о вопросах, выставляемых на обсуждение.
6. Использовать возможности сети Интернет для освещения работы ГМО школьных библиотекарей, в частности, подать заявку на участие в конкурсе «В сетях золотой рыбки».
7. Инициировать проведение  городской конкурс «Библиотека – кабинет №1», или конкурса «Видимая библиотека» с освещением итогов в СМИ.

8. Привлекать к сотрудничеству потенциал Центральной библиотечной системы г.Сургута. 

9. Продолжить традицию неформального общения во время экскурсий.

11.06.2012г.                
Руководитель ГМО школьных библиотекарей                           Н. И. Копытова 
