Фестиваль-акция «Растем вместе»

Занятие с педагогами «Педагог и ученик: стереотипы восприятия»

Дата: 23.11.2012

Продолжительность занятия: 30 минут

Предполагаемое количество участников: 20 человек

Оборудование и материалы:

Ситуации.
Ярлыки.

Фломастеры.

Буклеты.

Презентация (при наличии проектора)

План-конспект занятия:

1. «Это широкое понятие толерантность». Понятие толерантность. 2 мин.
Сам по себе термин толерантность означает терпимость к чужому поведению, мнению, идеям, образу жизни, ценностям, вере. Все, что связано со свободой воспринимать инакомыслие, не всегда совпадающее со своим собственным, в общем, широком смысле, значительно отличающимся от понятий, утвердившихся в политических сферах. Для нас с вами важна в первую очередь педагогическая толерантность. 
2. «Отличник, лентяй, хулиган». Стереотипы восприятия ученика.4 мин.
- Три и всё! Ты просто не можешь знать на четыре.

           -Ты мне зубы не заговаривай. Готовился он! Я всё про тебя знаю. С Петровым сидел – у него и списал.

- Потому что ты – хулиган. Это всем известно.

- Ничего у него не болит. Халтурщик и прогульщик он! Надо будет позвонить родителям и выяснить, почему его сегодня нет.

Подобные диалоги, к сожалению, нередко можно услышать в школьных стенах. Как только мы с вами, решили, что Маша – отличница, Петя – двоечник, а Витя – хулиган, нас трудно разубедить в обратном. Мы в Маше видим только отличницу, в Пете только двоечника, а Витя для нас – всегда хулиган. мы, учителя, даже не задумываемся над этим и не замечаем этого. Сначала ребёнок обижается, сопротивляется, пытается бороться. Потом постепенно смиряется и ведёт себя соответственно прикреплённому ему ярлыку, чего мы, взрослые, от него и ожидаем.

По данным некоторых исследователей (Митина Л.М.), схематическая типизация школьников учителями сводится к пяти следующим типам:

Первый тип. Ученики – отличники, сотрудничающие с учителем. Обычно это школьники, которые являются гордостью учителя.

В общении с учениками – отличниками, педагоги стремятся проявлять как можно больше положительных эмоций и чувств: их хвалят, побуждают остальных брать с них пример, к ним проявляют доверие, поручают почётные  обязанности, предсказывают великолепные перспективы в учёбе и в жизни и т.д. Случающиеся же неудачи и неуспехи воспринимаются как проявления временного недомогания или досадного недоразумения.

Второй тип. Ученики, которых учитель считает способными или просто талантливыми, но в определённом смысле трудными (ненадёжными, недисциплинированными, работающими не систематическим, ленивыми).

С учениками такого типа общение педагога происходит по двум направлениям:

1. учитель стремится не замечать недостатки в поведении ученика, комментируя их своим восхищением способностями и перспективами возможных достижений школьника («если такой ребёнок захочет, он всё сможет»). В этом случае ему прощаются школьные недоделки и трудности характера.

2. Второй вариант взаимодействия с таким учеником происходит по сценарию, когда плохое поведение и безответственное отношение к учёбе задевают педагога и он, стараясь не замечать способностей школьника, использует любую возможность, чтобы показать, как «нехорошо и халатно» ребёнок ими распоряжается. Более того, иногда конфликт заходит так глубоко, что учитель старается поставить подростка в такую ситуацию, в которой всячески демонстрирует отсутствие у него способностей.

Третий тип. Хорошие (послушные) ученики, благодарные учителю за каждое проявление  симпатии и помощи, но считающиеся малоспособными и имеющие слабую успеваемость. Учителя не ждут от них больших успехов, но тем не менее проявляют к ним определённую симпатию и стремятся компенсировать их учебные неуспехи доброжелательным отношением к ним.

Взаимоотношения  с дисциплинированным, но считающимся малоспособным школьником строятся по принципу сочувствия, содействия в обмен на послушание и покладистость. Такой стиль взаимодействия с учителем вызывает у подростка привыкание к слабым результатам, а уверенность педагога в невозможности ребёнка достичь большего приводит к осознанию учеником своей бесперспективности и формированию оценки себя как неспособного человека.

Четвёртый тип. Явно проблемные ученики, с которыми у учителей постоянно возникают противоречия и конфликты. Складывается впечатление, что если бы их не было в классе, то всё было бы хорошо. 

Проблемные ученики вызывают у учителя в подавляющем большинстве случаев отрицательные эмоции и чувства: их наказывают, угрожают, оскорбляют и унижают, предсказывают жалкое будущее, приводят в качестве дурного примера, им не доверяют, игнорируют и лишают любых поощрений. Успех такого ученика в учёбе или поведении расценивается учителем как ухищрение, уловка и воспринимается им с повышенной подозрительностью и недоверием.

Пятый тип. Это ученики, которые могут быть обозначены как неопределённая, слабо дифференцируемая группа. В эту группу входят ученики, которые практически не привлекают к себе внимание учителя. Таких школьников учителя обычно плохо запоминают, часто путают, из какого они класса, «А» или «Б», и как их зовут.

С учениками, относящимися к пятому типу, у педагогов практически отсутствует какое – либо взаимодействие.  Они просто их не замечают. Проблемы, достижения и трудности в обучении, поведении, взаимоотношениях с одноклассниками остаются за пределами внимания учителя. Такие школьники отсутствуют в его профессиональном сознании.

Последствия стереотипного восприятия школьников. Благосклонность к учащимся, не доставляющим хлопот учителю и готовым выполнить любую его просьбу, оборачивается снижением уровня требований и результативности. В конце концов подростки утрачивают потребность активно стремиться к успеху и улучшению своих учебных достижений, предпочитая хорошие отношения с педагогом умственному напряжению.

В наиболее худшем положении из-за шаблонного подхода  к школьникам оказываются так называемые проблемные учащиеся. Подозрительная позиция учителя, отсутствие доверия и какой бы то ни было помощи с его стороны способствуют возникновению всё новых и новых проблем в учёбе и поведении подростка, а также дальнейшему нарастанию негативного напряжения между ним и учителем. Позитивные перемены проблемного ученика в этом случае практически невозможны.

4. «Снимаем ярлыки». Практическая работа. 2 мин
Навешивая незаметно для себя ярлыки на учащихся, мы не оставляем детям возможностей для личностного роста, мы не позволяем им проявить и выразить себя, подняться на следующую более высокую ступень личного развития.

Нужно отказаться от обобщений и тотальных выводов. Если ученик два-три раза получил «двойку» - это не значит, что он – двоечник и «тупой» и «беспросветный» на всю оставшуюся школьную жизнь. 

Давайте попробуем отказаться от стереотипов, сломать их и по-другому взглянуть на ребенка. 
В каждой группе есть своя ситуация. Обсудите ее в группе. Выберите один из методов снятия ярлыков (из буклета) и выступите сейчас роли защитника ребенка. Подготовка 5 мин.
Выступление – 3 мин. (3 группы – 9 мин)
Было ли легко? Что было сложным?

Действительно, очень сложно изменить свое сложившееся мнение об ученике. Учителю, загруженному работой, легче действовать по стереотипу отношений. На конкурсы – проверенных детей, что-то натворили – виновные тоже сразу найдутся.
Мы говорим о толерантности по отношению к мигрантам, к иным религиям. Почему мы не говорим о понимании,  принятии ученика? Где же наша терпимость к чужому поведению, мнению, идеям, образу жизни, ценностям? Причем здесь даже о толерантности можно и не говорить. Это всё – личностно-ориентированный и индивидуальный подход к ребенку.
Надо помнить, что часто мы видим лишь одну сторону ребёнка, какую-то часть его личности. Это - как айсберг, многое скрыто от наших глаз. 
5. «Снимаем ярлыки», часть вторая. 6 мин. Какие, чаще всего, ярлыки навешиваются на учеников (двоечник, хулиган, лентяй, отличница, тихоня, шут, болото, неряха, у них вся семья такая…). Вот они – эти сорванные ярлыки (показать ярлыки с надписями). Давайте изменим их. Найдем положительное в ребенке, опровергнем написанное здесь, отнесемся с пониманием.
Измените надпись на ярлыке. Пусть будет «не лентяй, а медленно работает», «неактивный, а может надо помочь раскрыться?». 
Собрать ярлыки вместе. Мы с вами сделали большую работу. Освободите ребенка от навешенных на него ярлыков, дайте ему свободно идти вперед, помогая и внушая уверенность – и посмотрите, каких высот он сможет достичь.

6. Выводы. 2 мин.
Копайтесь и докапывайтесь!

Думайте и додумывайтесь!

Ищите и находите!

Корректируйте и скорректируйте!

Помогайте и помогите!

Защищайте и защитите! 

Понимайте и поймите!
Мне хотелось бы услышать от вас, что удалось вам на занятии, что взяли для себя, с чем пойдете дальше?
Карловская Наталья Павловна, 

педагог-психолог МБОУ НШ-ДС №42
