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[bookmark: _GoBack]«Роль сказки в развитии ребенка»
Роль «сказки» в развитии ребенка многогранна она и фантазию развивает, и мышление, и даже правильную речь. С древних времен сказка является неотъемлемой частью воспитания ребенка. Она поможет родителям доступным языком научить детишек жизни, расскажет им о добре и зле. Для детей сказка намного понятнее пресных и скучных речей взрослых. Именно поэтому, чтобы поддержать малыша, объяснить и научить его чему-нибудь, родителям придётся вспомнить главный язык детства - мудрую и очень интересную сказку. Сказка в жизни детей занимает в жизни детей очень важное место: с ее помощью детишки очень рано начинают говорить и учатся грамотно выражать свои мысли, а еще она является лучшим помощником в формировании основ общения и поведения. Читать детишкам сказки надо в правильное время, когда они спокойны и пребывают в хорошем настроении. Но лучше всего это делать перед сном, роль детской сказки в воспитании ребенка нельзя не заметить. Слушая сказку, дети учатся понимать внутреннее состояние героев, учатся сопереживать им, начинают верить в силы добра. С помощью сказки можно не только провести приятно время, но и снять тревогу с души малыша. «Сказка» помогает расширить словарный запас ребенка, а также развивать связную логическую речь. Благодаря сказкам, речь малыша становится более эмоциональной, образной и красивой. Эти волшебные истории способствуют общению, формируют умение задавать вопросы. Один из самых главных моментов роли сказки в жизни ребенка то, что здесь всегда побеждает добро. В будущем это очень поможет ребенку, научить его побеждать жизненные трудности. «Сказка» – одно из самых доступных средств полноценного развития каждого малыша. Так было, есть, и будет много-много лет. Не стоит преуменьшать роль сказки в жизни детей. Правильно подобранная сказка положительно влияет на эмоциональное состояние ребенка. Корректирует и улучшает его поведение, а также воспитывает уверенность в себе и в своих силах.
Все что вы хотите донести до ребенка, лучше делать через придуманную нами сказку. Когда вы рассказываете сказку, можете быть уверенными, что ребенок Вас слышит. Старайтесь прививать ребенку добрые и нужные истины. Наша задача — это рассказать сказку так, чтобы передать состояние смелости и уверенности в себе.
Таким образом, сказкотерапия может помочь при решении многих проблем.
Дорогие папы и мамы, дедушки и бабушки! Не забывайте читать детям и внукам сказки, откройте для них этот удивительный мир. Сказка поможет решить любую психологическую проблему. Не надо только считать ее панацеей от всех бед. Это не чудо-лекарство, помогающее за один прием, а долгая, кропотливая работа, эффект от которой со временем обязательно будет.


