 Вебинар для учителей «Используем инструменты Сферума: интерактивная доска». 
На вебинаре «Используем инструменты Сферума: интерактивная доска» вы узнаете больше о новой функции, а также познакомитесь с возможностями, которые даёт интерактивная доска для проектной деятельности и дистанционных уроков. Вебинар будет полезен всем педагогам, которые активно используют Сферум в работе. 
Вы сможете подключиться к трансляции 24 октября в 15:00 по московскому времени. Присоединиться к встрече: https://sferum.ru/?broadcast=- 207410829_456239399. 
Смотреть вебинар можно с компьютера или ноутбука. Если вы хотите писать в чат во время эфира, авторизуйтесь в своём учебном профиле Сферум через сайт sferum.ru. 
Вебинар для учителей «Используем инструменты Сферума: сессионные залы». 
На вебинаре «Используем инструменты Сферума: сессионные залы» вы узнаете больше о новой функции, а также на примерах увидите, какие возможности дают сессионные залы для дистанционных уроков. Вебинар будет полезен всем педагогам, которые активно используют Сферум в работе. 
Вы сможете подключиться к трансляции 25 октября в 15:00 по московскому времени. Присоединиться к встрече: https://sferum.ru/?broadcast=-207410829_456239400. 
