                  Основное содержание проекта


        Проект проводится по теме домоводство. 

Рассчитан на 8 занятий с детьми старшего возраста. Количество детей 6-8 человек. Занятия будут проводиться во 2-ой половине дня с 16:30 по 17:00 в групповой комнате. Рабочие места оборудованы детской мебелью по росту и возрасту. Рабочий материал подобран для детских рук, с учетом техники безопасности. Цель занятий – совершенствовать культуру поведения детей за столом, культуру общения и культурно-гигиенические навыки детей.

Задачи занятий состоят из обучающего, развивающего и воспитательного характера.


В проект включены следующие направления и виды работ:

1) обучение: сервировка, оформление стола; складывание салфеток; моделирование бутербродов из бумаги.

2) закрепление умения владеть ножом и ножницами, соблюдая технику безопасности.

3) развитие трудоспособности и самостоятельности; творческих способностей и воображения; глазомер и ориентировку в пространстве.

4) воспитание аккуратности, трудоспособности, самостоятельности, коллективизма и дружеских взаимоотношений.

5) внедрение в активный словарь новых слов: моделирование, складывание салфеток.


Так как СанПиН 2.4.1. 1249-03 не позволяет использовать натуральные продукты для изготовления бутербродов в рамках дошкольного учреждения, то мы предлагаем обучать детей этому искусству с помощью моделирования из цветной бумаги.

Для закрепления полученных знаний предлагаем вместе с родителями готовить бутерброды из натуральных продуктов в домашних условиях. Что дает возможность будущему первокласснику самостоятельно обслуживать себя. А родители будут спокойны за здоровый образ жизни своего чада. 
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