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Pour la génération future

[bookmark: _GoBack]Nous vivons à l'époque des gratte-ciel et de la téhnologie moderne. Et malheureusement, peu de gens se souviennent des valeurs que nous avons héritées. Le monde ne sera jamais comme auparavant, et il est donc important d'être fier de ce que nous avons. On ne saurait d’oublier ses racines, ses coutumes, ses traditions en vivant dans un pays multiethnique. Les touristes du monde entier viennent en Russie pour voir nos biens.
       Maintenant, beaucoup de jeunes disent que des traditions du passé, sont démodées.  D’autres assurent  que ce n’est pas actuel – tout réfracte par les téchnologies.  Je pense que tout est exactement au contraire.  
Et voilà  la première photo par exemple regroupe plusieurs axes culturels. Les sons d'instruments folkloriques parlent d’une telle ou telle nationalité. Les vêtements de différents peuples ont des signes distinctifs ayant de la broderie ou de l'ornement. La danse a aussi sa signification. En outre, la sculpture sur bois et la peinture des jouets en bois des maîtres russes sont inimitables. Une femme, présentée sur la photo est probablement à la foire. Elle porte un costume folklorique en tenant un plât traditionnel. 
Sur la deuxième photo il y a des gens heureux pendant les festivités de la ville. Ils chantent en chorale, vêtus de costumes folkloriques. Au milieu se trouve une femme agée en  foulard jaune avec de belles broderies. On peut dire que ce sont les adultes qui respectent les traditions de leurs nationalités. J'aimerais qu'ils inculquent cet amour à leurs enfants.
    Je suis sûre que les biens culturels doivent être préservés pour la génération future. Nos ancêtres nous ont laissé le meilleur du passé pour un meilleur avenir. Comme disait Stephen King: "tout le monde n'a pas de patrimoine culturel sur lequel s'appuyer, et alors il y a envie de ceux qui en ont».




