Введение.
Неоспорима роль художественной литературы в нравственном, эстетическом, трудовом воспитании школьников. Художественная литература представляет собой источник познания действительности и одновременно является тончайшим инструментом воздействия на психику человека.

К сожалению, из года в год снижается интерес детей к чтению классической детской литературы. Одна из причин этого негативного процесса – это  усиление влияния на них средств массовой информации. Чтение книг заменяется многочасовым просмотром телепередач, а семейные библиотеки вытесняются видеотеками и компьютерными играми. В связи с этим проблема формирования в  школе читательского интереса у детей остается весьма актуальной. Особое внимание  этой педагогической проблеме должно быть уделено в начальной школе. Задача учителя начальных классов и библиотекаря в век информации и компьютеров – помочь детям открыть для себя удивительный мир литературы, а значит - активно влиять на процесс формирования духовно – нравственных качеств личности.

Современные дети мало читают художественную литературу. Тем самым они лишают себя возможности хотя бы немного «пожить» в сказке: увидеть волшебные пейзажи, сопереживать сказочным героям, попадающим в неприятности, и посмеяться  и погоревать вместе с добрыми персонажами книг.

Как же найти выход из подобной ситуации?

Мы должны  следить за общим развитием ребенка, которое не будет полноценным, если не привить ему любовь к чтению художественной литературы. Нельзя позволить компьютерным играм, заграничным мультфильмам, комиксам затмить роль художественной литературы в жизни детей. Ведь самое главное – научить ребенка читать книгу, понимать и осмысливать прочитанное,  переживать вместе с героями.

