Периодические издания для учителей истории и обществознания

	
	«Преподавание истории и обществознания в школе» -научно-методическое издание, ориентированное в первую очередь на учителей истории, методистов, преподавателей кафедр методики вузов, работников институтов повышения квалификации.


В журнале представлены рубрики: «История и науки об обществе » «Дидактика и методика», «Экономика и право в школе». Каждая по-своему интересна: «Дидактика и методика» предлагает специалистам варианты поурочного планирования, новые образовательные стандарты, опорные конспекты уроков.
Подрубрика «Единый государственный экзамен» обращается к вопросу ЕГЭ по истории, знакомит с новыми учебными пособиями по данной теме. 
Статьи рубрик «Зарубежный опыт» и «Из опыта работы » адресованы учителям, желающим творчески организовать урок. В журнале есть приложение «Экономика и право в школе», которое предлагает конспекты уроков и дополнительный материал экономического и правоведческого плана. 
Кроме этого, издание публикует много олимпиад, конкурсов, творческих заданий, викторин.
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	Журнал «Преподавание истории в школе» выходит с 1916 года и является старейшим изданием для учителей истории и обществознания. На его страницах Вы сможете познакомиться с самыми последними методическими и дидактическими разработками, поурочным планированием, новейшими исследованиями по истории, обществоведению, философии, политологии, социологии.
Издание сотрудничает с читателями – в журнале и на его сайте представлены материалы учителей, методистов со всей России.
Периодически издательством выпускаются специальные выпуски регионального и тематического характера.
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	«Русская история» - новый красочно оформленный научно-популярный журнал, рассчитанный на широкий круг читателей. Каждый номер издания тематический:
«Начало русского книгопечатания »,
«Традиции православия»,
«Полтавская битва»,
«Защитники отечества»,
«Женщины в истории России»,
«Край, где мы живем»- вот тематический перечень номеров, имеющихся в фонде библиотеки (всего с №1по №6 2009г.)
Отдельный раздел каждого номера посвящен малоизученным и наиболее ярким страницам истории Русского зарубежья. 
Журнал излагает разные подходы к изучению той или иной темы, объединяя точки зрения историков, литераторов, искусствоведов. Сочетает в себе популярное изложение материала и научный подход к изучению отечественной истории.
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	Журнал «Родина» за почти 20-летнюю историю своего существования стал одним из самых авторитетных и читаемых отечественных исторических изданий. Выходит один раз в месяц. Его авторы - известные историки, этнографы, археологи, писатели, публицисты. Цель - рассказать об истории России не скучно, а интересно. Основные рубрики (всего более 100): «Драма истории», «Эпоха и лица», «Культурный слой», «Наше исследование», «Война и победа». Регулярно выходят специальные выпуски журнала, посвященные важнейшим темам отечественной истории.
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	Ежемесячное издание Министерства обороны РФ «Военно-исторический журнал» отметил в 2009 году своё 70-летие. На его страницах постоянно публикуются эксклюзивные материалы, освещающие актуальные проблемы отечественной и зарубежной военной истории, военной политики Российского государства на всех этапах его становления и развития, деятельность выдающихся русских и советских полководцев и флотоводцев. Темы февральского номера за 2010 год: 2 февраля- день воинской славы России, Будапешт - мрачная осень 56-го, Рихард Зорге и битва под Москвой, Россия на межсоюзнической конференции в годы Первой мировой войны.
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	«Вопросы истории» - старейший исторический журнал, основанный в 1926 году. За время своего существования неоднократно менял название.Выходил под названиями «Историк-марксист», «Борьба классов», «Исторический журнал».
На страницах журнала публиковали свои труды выдающиеся историки России и зарубежных стран.
Издание отличается широкой тематикой, охватывающей как отечественную, так и мировую историю, высоким теоретическим уровнем публикуемых материалов, разносторонним подходом к спорным историческим вопросам, всесторонним анализом современного развития.
Большое место в журнале занимают исторические документы, в основном архивные, долгое время находившиеся под запретом. Эти материалы публикуются в рубрике «Политический архив 20 века». Заслуживают внимания и разделы «Исторические портреты», «Историческая публицистика», «Историки о времени и о себе».
У журнала есть своя электронная страница, на которой можно познакомиться со старыми номерами (за 1945-1980 годы).
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	Ведущие темы публикаций журнала «История и современность» (издательство «Учитель»): история цивилизаций и народов; теоретические проблемы истории; основные проблемы современности. 
В журнале также публикуются библиографические обзоры и рецензии, информация о событиях научной жизни. Периодичность - 2 раза в год. Первый номер журнала за 2009 год открывается статьёй доктора философских наук Л.Е.Гринина «Современный кризис: новые черты и классика жанра», в которой сделана попытка показать, в чём современный кризис похож на целый ряд ему предшествующих циклических кризисов перепроизводства и какие принципиально новые черты в нём уже можно увидеть.
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	«Новая и новейшая история» - ведущий российский академический журнал в области новой и новейшей истории. Выходит 6 раз в год. Издание систематически проводит обсуждения, организует «круглые столы», обращаясь к дискуссионным темам. Важное место в нём занимают разделы «Критика и библиография» и «Историография». В них освещаются достижения отечественных учёных в области новой и новейшей истории, даётся аналитическая информация о результатах последних зарубежных исследований. В последние годы журнал активно отстаивает многообразие научных взглядов.
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	«Отечественная история» с 1957 года. С начала 2009 года он выходит под названием «Российская история», является органом Института российской истории РАН. В журнале публикуются дискуссионные материалы, материалы «круглых столов», историографические обзоры, рецензии, хроника научной жизни, перечень новой литературы по истории России, темы утверждённых ВАК РФ докторских диссертаций по отечественной истории, а также информация о новых поступлениях зарубежной литературы по истории России в Государственную историческую библиотеку Москвы.
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	Газета «История» - научно-методическое издание для учителей истории и обществоведения, выходит 2 раза в месяц.


Основные рубрики: «Анфас и профиль», «Взгляд Клио», «Лавка древностей», «Забытый сюжет», «Мастерская историка». Газета публикует календарь исторических событий, обзор новых книг и учебников, курсы лекций для дистанционного обучения и много другого
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	Журнал «Отечественные архивы» издается с 1923 года и рассчитан на работников государственных архивов, делопроизводственных и архивных служб, а также всех, кто интересуется историей России. Издание публикует нормативные акты, регламентирующие деятельность архивов; статьи по обеспечению сохранности архивных документов; документы из архивов России и зарубежных стран, отражающие события отечественной истории. Журнал одним из первых начал публиковать и регулярно публикует рассекреченные материалы.
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	«Восток. Афро-Азиатские общества: история и современность» - главный российский академический журнал в области востоковедения и африканистики. Выходит 1 раз в 2 месяца, основан в январе 1955 года. Издавался под названиями «Советское востоковедении», «Проблемы востоковедения», «Народы Азии и Африки». 
На страницах журнала освещаются проблемы истории, экономики, социологии, политики и культуры афро-азиатских обществ; публикуются материалы российских и зарубежных авторов (статьи, сообщения, переводы культурно-исторических памятников, эссе, мемуары) на русском и английском языках. В каждом номере даются резюме основных статей на английском языке.
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	«Наше наследие» - иллюстрированный историко- культурный журнал, основан в 1988 году Д.С.Лихачёвым. Журнал разнообразен по жанрам и темам: представлены литература и история; живопись и архитектура; театр и музыка. Главное направление издания - возвращение читателям работ забытых философов, литераторов, художников; публикация мемуаров, писем, архивных материалов по истории России и её культуре; рассказы о частных коллекциях произведений искусства, архитектурных памятниках, культуре российской провинции.
Журнал выпустил тематические номера, посвященные культуре русской усадьбы, 850-летию Москвы, 200-летнему юбилею А.С.Пушкина, 300-летию Санкт-Петербурга, 2000-летию Рождества Христова, 200-летнему юбилею Н.В.Гоголя.


