[bookmark: _GoBack]Приглашаем школьников и студентов на олимпиаду по русскому языку!

Приглашаем обучающихся 9–11 классов и студентов принять участие в Региональной олимпиаде по русскому языку им. А.М. Гильбурда. Все участники получат сертификаты, а победители - дипломы призёров.

Данная олимпиада является частью проекта «Филологическая студия», реализуемого кафедрой филологического образования и журналистики СурГПУ уже в течение многих лет.
Мероприятие пройдет с 21 по 31 мая 2024 года в онлайн-формате и будет включать задания по лексикологии, фразеологии, стилистике, культуре речи, фонетике, морфологии, синтаксису, а также истории русского языка.
Для участия в олимпиаде необходимо пройти по следующей ссылке: https://courses.surgpu.ru/mod/quiz/view.php?id=44

СРОКИ:
Начало олимпиады: 21.05.2024
Последний срок подачи работ: 28.05.2024
Подведение итогов: преподаватели кафедры филологического образования и журналистики СурГПУ проверят работы до 31.05.2024
Дипломы и сертификаты (электронный документ) срок до 10.06.2024
КОНТАКТЫ:
Контактная информация кафедры филологического образования и журналистики:
Тел. +7 (3462) 77-40-70 (доб. 557); ru_language@surgpu.ru, soulina@inbox.ru
Если у Вас возникли проблемы при регистрации или другой вопрос по прохождению заданий обратитесь в техническую поддержку СурГПУ: (доб. 201, 171);

Справка:  Аркадий Маркович Гильбурд – Почетный профессор Сургутского государственного педагогического университета, с 1996 года возглавлял кафедру русского языка и методики его преподавания. Его заслугой является формирование данной кафедры и научно-педагогической школы русистики в вузе. Аркадий Маркович читал вузовские курсы «Введение в языкознание», «Общее языкознание», «Современный русский литературный язык», спецкурсы по проблемам антропонимики. Коллеги и руководство вуза отмечали высокий научно-методический уровень преподавания, дипломные работы его студентов ежегодно отмечались как лучшие. Аркадий Маркович был награжден медалью «За доблестный труд»,  почетным знаком «Отличник народного просвещения», медалью «Ветеран труда», нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования РФ».


