Рекомендации 
«О преподавании учебного предмета «Физика» 

в общеобразовательных учреждениях (организациях) города Сургута 
в 2015-2016 учебном году»

Данные рекомендации разработаны для общеобразовательных учреждений города Сургута с целью разъяснения организации преподавания предмета «Физика»                      в 7-11 классах, реализующих федеральный компонент государственных образовательных стандартов общего образования, федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования в опережающем режиме.

I. Место учебного предмета «Физика» в учебном плане образовательного учреждения (организации).

В образовательных учреждениях (организациях), реализующих федеральный компонент государственного стандарта общего образования (далее ГОС-2004) или (и) федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования (далее – ФГОС ООО), физика является учебным предметом обязательным для изучения.

В соответствии с документом «Инструктивно-методическое письмо                                  об организации образовательного процесса в общеобразовательных организациях Ханты-Мансийского автономного округа - Югры в 2015-2016 учебном году» при реализации федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования на изучение учебного предмета «Физика»  отведено:   в 7, 8 классах – по 2 часа в неделю, в 9-х классе – 3 часа в неделю.

В 2015-2016 учебном году в городе Сургуте ФГОС ООО реализуется в опережающем режиме в 6-9 классах общеобразовательных учреждений, являющихся региональными стажировочными площадками опережающего введения ФГОС ООО (МБОУ гимназии «Лаборатория Салахова», имени Ф.К. Салманова, СОШ №5, №6,                  №8 имени Сибирцева А.Н., №13, №24, №25, лицеях №1, №3).

В остальных общеобразовательных организациях города Сургута в 2015-2016 учебном году введение ФГОС ООО будет реализовано в обязательном порядке только в 5 классах.

Для удовлетворения интересов, потребностей учащихся и их родителей (законных представителей), количество часов, отводимых на изучение химии, может быть увеличено: при реализации ФГОС – за счет части учебного плана, формируемой участниками образовательного процесса; при реализации ГОС-2004 – за счет регионального (национально-регионального) компонента или компонента образовательного учреждения.

Программы по учебным предметам, в том числе по физике, разрабатываются на основе требований к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования общеобразовательной организации с учетом основных направлений программ, включенных в структуру основной образовательной программы основного общего образования.

В соответствии с п. 18.2.2. федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования программа по физике должна содержать:

1) пояснительную записку, в которой конкретизируются общие цели основного общего образования с учетом специфики учебного предмета «Физика»;

2) общую характеристику учебного предмета «Физика»;

3) описание места учебного предмета «Физика» в учебном плане;

4) личностные, метапредметные и предметные результаты освоения учебного предмета «Физика»;

5) содержание учебного предмета «Физика»;

6) тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности;

7) описание учебно-методического и материально-технического обеспечения образовательного процесса;

8) планируемые результаты изучения учебного предмета «Физика».

В образовательных учреждениях (организациях), реализующих                                        ГОС-2004, согласно Федеральному базисному учебному плану на уровне основного общего образования на изучение физики отводится 210 часов за 3 года обучения                          (2 часа в неделю), реализующих  ФГОС ООО – на изучение физики в 9 классе (3 часа в неделю).

Преподавание физики в 10 – 11 классах осуществляется на двух уровнях: базовом и углубленном. На базовом уровне для изучения физики выделяется 2 часа в неделю                      (140 часов за 2 года обучения); на углубленном уровне – 5 часов в  неделю (350 часов за 2 года обучения). 

Образовательным учреждением (организацией), реализующим                                     ГОС-2004, разрабатывается образовательная программа, составной частью которой являются рабочие программы по учебным предметам. Рабочая программа по учебному предмету призвана обеспечить гарантии в получении учащимися обязательного минимума содержания образования в соответствии с федеральным компонентом государственного образовательного стандарта и спецификой местных условий.

При разработке рабочей программы по физике учитель может использовать примерную программу, авторские программы к учебникам. Примерная программа по учебному предмету «Физика» дает примерное распределение учебных часов по разделам физики и рекомендуемую последовательность изучения тем и разделов учебного предмета с учетом возрастных особенностей учащихся, логики учебного процесса, межпредметных и внутрипредметных связей.

В образовательных учреждениях (организациях), реализующих                                       ГОС-2004, рабочая программа по физике по содержанию представляет собой документ, составленный с учетом:

– требований федерального компонента государственных образовательных стандартов;

– обязательного минимума содержания образования по учебному предмету «Физика»;

– максимального объема учебного материала для учащихся;

– требований к уровню подготовки выпускников;

– объема часов учебной нагрузки, определенного учебным планом образовательного учреждения для реализации учебного предмета «Физика» в каждом классе;

– познавательных интересов учащихся;

– целей и задач образовательной программы школы;

– выбором учителем физики необходимого комплекта учебно-методического обеспечения.
На уровне основного общего образования за счет части учебного плана, формируемой участниками образовательного процесса, возможно преподавание пропедевтических курсов.

В таблице 1 представлен перечень УМК пропедевтического курса «Введение в естественнонаучные предметы».
Таблица 1
	Авторский коллектив УМК

(Издательство)
	Программы, учебники, методические пособия

	Гуревич А.Е., Исаева Д.А., Понтак Л.С.

(Дрофа)
	Гуревич А.Е. Введение в естественнонаучные предметы. Естествознание. Физика. Химия. 5-6 классы: учебник для общеобразовательных учреждений/ А.Е. Гуревич и др. – М.: Дрофа, 2012 г.

	
	Физика. Химия. Методическое пособие для учителя 5-6 кл. (авт. А.Е. Гуревич, Д.А. Исаев, Л.С. Понтак)

	
	Программа курса представлена на сайте издательства «Дрофа» http://www.drofa.ru/books/vertical/progr_estestv5-6_gurevich_sonin_pakul.pdf


II. Особенности организации образовательного процесса по предмету  «Физика».

Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации                         от 31.03.2014 г. № 253 утвержден федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования.
В федеральный перечень включены учебники, отвечающие следующим требованиям:

а) принадлежащие к завершенной предметной линии учебников, представляющей собой совокупность учебников, обеспечивающей преемственность изучения учебного предмета или предметной области на соответствующем уровне общего образования;

б) представленные в печатной и электронной форме;

в) имеющие методическое пособие для учителя, содержащее материалы по методике преподавания, изучения учебного предмета (его раздела, части) или воспитания.

Электронная форма учебника соответствует печатной форме по структуре, содержанию, художественному оформлению и содержит педагогически целесообразное количество мультимедийных элементов для усвоения материала учебника (галерея изображений, аудиофрагменты видеоролики, презентации, анимационные ролики, интерактивные карты, тренажеры, лабораторные работы, эксперименты и др.), средства контроля или самоконтроля.

С 1 сентября 2015 г. образовательные учреждения получают право выбора использования в образовательной деятельности печатной или электронной формы учебников, включенных в федеральный перечень.

Организации, осуществляющие образовательную деятельность по основным общеобразовательным программам, вправе в течение пяти лет использовать в образовательной деятельности, приобретенные до вступления в силу Приказа учебники из федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях на 2013/2014 учебный год, утвержденных приказом Министерства образования науки Российской Федерации от 19 декабря 2012 г. № 1067 (Письмо департамента государственной политики в сфере общего образования).  Таким образом, если основная образовательная программа образовательного  учреждения  предусматривает использование учебников, не включенных в федеральный перечень учебников, учащиеся имеют возможность завершить изучение предмета с использованием учебников, приобретенных до вступления в силу Приказа.

Наряду с учебниками в образовательной деятельности могут использоваться иные учебные издания, являющиеся учебными пособиями. Перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 декабря 2009 г. № 729 «Об утверждении перечня организаций, осуществляющих издание учебных пособий, которые допускаются к использованию  в образовательном процессе в имеющих государственную аккредитацию и реализующих образовательные программы общего образования образовательных учреждениях» с изменениями и дополнениями от: 13 января 2011 г. и 16 января 2012 г. представлен на информационно-правовом портале «ГАРАНТ» http://base.garant.ru/197289/#text#ixzz2z6dibP6g .
Для уровня основного общего образования в федеральном перечне представлено восемь комплектов учебников, следующих авторов: Белага В. В. (ОАО Издательство «Просвещение»); Генденштейн Л. Э. (ООО «ИОЦ Мнемозина»); Грачёв А. В.                       (ООО Издательский центр «ВЕНТАНА-ГРАФ»); Кабардин О. Ф. (ОАО Издательство «Просвещение»); Кривченко И. В. (ООО «БИНОМ. Лаборатория знаний»);                           Перышкин А. В. (ООО «ДРОФА»); Пурышева Н. С. (ООО «ДРОФА»); Хижнякова Л. С.                            (ООО Издательский центр «ВЕНТАНА-ГРАФ"». Для обучения физике в средней школе на базовом уровне в перечне представлены учебники следующих авторов:                         Генденштейн Л. Э. (ИОЦ «Мнемозина»), Грачёв А. В. (ООО Издательский центр «ВЕНТАНА-ГРАФ»), Касьянов В. А. (ООО «ДРОФА»), Мякишев Г. Я., Буховцев Б.Б./под редакцией Парфентьевой Н.А. (Издательство «Просвещение»), Пурышева Н. С. (ООО «ДРОФА»), Тихомирова С. А. (ИОЦ «Мнемозина»), Хижнякова Л. С. (Издательский центр «ВЕНТАНА-ГРАФ»). Для обучения физике в средней школе на углубленном уровне представлены учебники следующих авторов: Кабардин О. Ф. (Издательство «Просвещение»), Касьянов В. А. (ДРОФА), Мякишев Г. Я., Синяков А.З. (ДРОФА), Грачёв А. В. (Издательский центр ВЕНТАНА-ГРАФ), Тихомирова С. А.      (ООО «ИОЦ Мнемозина»), Генденштейн Л. Э. (ИОЦ «Мнемозина»). 
В издания учебников со знаком «ФГОС» внесены следующие дополнения по сравнению с предыдущими изданиями: ( элементы содержания образования в соответствии с программой учебного предмета «Физика» и с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего, среднего общего образования; ( примерный перечень тем проектов; ( ссылки на интернет-ресурсы. Подробная информация об учебниках представлена на официальных сайтах издателя (издательств). 
Педагогические работники имеют право на выбор учебников, учебных пособий, материалов и иных средств обучения и воспитания в соответствии с образовательной программой и в порядке, установленном законодательством об образовании                                (п. 4 ч. 3 ст. 47 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).

Решение о выборе и использовании учебников принимается                                                  в общеобразовательной организации. При этом необходимо учитывать:

1) предметная линия рассчитана в основной школе на три года обучения (7-9 классы),                  в средней школе на два года обучения (10 и 11 классы) и переход с одного учебника на другой в этот период недопустим;

2)  при  выборе  учебников  необходимо  учитывать  разработанность соответствующего ему учебно-методического комплекта на весь уровень обучения.
Основными критериями выбора учебных линий должны стать:

1. Содержательные аспекты учебной линии: 

– полнота изложения материала;

– соответствие  Фундаментальному ядру содержания общего образования;

– соответствие Требованиям к результатам основного общего образования, представленным в федеральном государственном стандарте общего образования второго поколения;

– ориентация на возрастные и психофизиологические особенности обучающихся;

– наличие образовательных  технологий, положенных в основу изложения материала (проблемное обучение, личностно-ориентированное развивающее обучение, деятельностный подход и др.).

2. Завершенность линии.

3. Методическая и дидактическая обеспеченность УМК.

4. Доступность на образовательном рынке.

