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В МБДОУ № 65 «Фестивальный» 11 мая 2021 года педагоги-психологи совместно с учителями логопедами провели семинар-практикум с педагогами «Использование нетрадиционных форм и методов работы с детьми дошкольного возраста». В рамках семинара-практикума учителями-логопедами О.Р. Кривых и Г.Р. Ибрагимовой была освещена теоретическая часть вопроса, о необходимости и важности применения данных методов на практике. 
В практической части педагоги-психологи А.А. Семёнова и                                А.В. Багажова предложили педагогам почувствовать себя детьми и очутиться в сказке, созданной собственными воображениям и фантазией. Для работы был предложен различный сенсорный материал – кинетический песок, крашеный рис, мраморный песок. В дополнение – различный раздаточный материал – фигурки животных, рыб, людей, овощи, фрукты. 
Задача педагогов была в том, чтобы придумать игры для детей разного возраста, используя предложенный материал. 
В результате проведенного мероприятия педагоги получили массу положительных эмоций и впечатлений, а также новый практический опыт с возможностью применения его на практике.
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