Департамент образования и молодежной политики Ханты-Мансийского автономного округа-Югры

ГОУ ВПО ХМАО-Югры «Сургутский государственный педагогический университет»

II Окружная научная конференция школьников

«НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ И ОБЩЕСТВО ЗНАНИЙ»
Информационное письмо
Уважаемые учащиеся и учителя!
Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Сургутский государственный педагогический университет» приглашает Вас на II Окружную научную конференцию школьников «Новое поколение и Общество знаний». Оргкомитет конференции призывает Вас к диалогу и долгосрочному сотрудничеству в целях построения системы поддержки талантливой молодежи в Югре. Вторая Окружная научная конференция школьников – это возможность молодым исследователям презентовать свой исследовательский проект, осуществить его публичную защиту, проверить свой исследовательский потенциал в конкуренции с другими молодыми исследователями Югры, получить экспертную оценку качества проведенного исследования, внести вклад в развитие академической культуры Югры.
Основными целями Конференции являются: выявление и развитие у обучающихся профильных творческих способностей и интереса к научно-исследовательской деятельности; формирование ключевых компетенций, мотивации к практическому применению предметных знаний; создание необходимых условий для поддержки талантливых детей; научное просвещение и целенаправленная профессиональная ориентация учащейся молодежи; распространение и популяризация научных знаний; интеграция университета и школы в реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»; формирование состава абитуриентов высших учебных заведений из граждан, наиболее способных и подготовленных к освоению программ высшего профессионального образования.

Конференция проводится Государственным образовательным учреждением высшего профессионального образования «Сургутский государственный педагогический университет» (далее Университет) 2 ноября 2012 года.

Для участия в конференции приглашаются учащиеся 9-11 классов средних общеобразовательных школ, лицеев, гимназий, их научные руководители.

В докладах могут быть представлены результаты исследований теоретического и экспериментального характера. Авторами докладов могут быть творческие коллективы в составе до 3 человек.

Работа проводится по следующим направлениям:
I. Естественные науки
1. Биология

2. Медицина. Химия

3. География. Экология
II. Математика и информационные технологии
4. Математика

5. Вычислительная техника и программное обеспечение
III. Гуманитарные и общественные науки
6. Русский язык

7. Литературоведение

8. Иностранный язык: лингвистика и межкультурная коммуникация

9. Социальные и поведенческие науки

10. Экономика. Социология

11. История. Краеведение

12. Философия. Культурология

13. Политология

14. Государство и право

15. Обществознание

16. Живопись. Архитектура. Дизайн

17. Журналистика

18. Физическая культура
Докладам учащихся на конференции дается экспертная оценка, лучшие доклады награждаются дипломами I, II, III степени. Научные руководители победителей награждаются дипломами оргкомитета конференции. Учащимся и их научным руководителям, принявшим очное участие в работе конференции, вручаются сертификаты.

Условия участия в конференции
Для участия в конференции необходимо:

До 22 октября 2012 г. выслать в адрес Оргкомитета «Заявку участника» и аннотацию к докладу объемом 40-45 слов. Требования к оформлению заявки прилагаются. Их также можно скачать с сайта Сургутского государственного педагогического университета в разделе «Наука и инновации / Конференции, гранты, конкурсы: http://www.surgpu.ru/konferentsii_granty_konkursy

Заявку и доклад следует направлять в оргкомитет конференции по электронной почте:          pupilconf@gmail.com, с указанием в теме письма: Материалы к конференции школьников.

Оргкомитет проводит экспертизу и конкурсный отбор поступивших заявок и докладов – для включения в программу конференции. О результатах экспертизы и конкурсного отбора участники уведомляются по адресам электронной почты, указанным в заявке.

В случае положительного результата экспертизы оргкомитет направляет авторам приглашение на участие в конференции. 

Оргкомитет оставляет за собой право отклонить заявки и доклады, которые: 1) заявлены вне основных направлений работы секций конференции, 2) не содержат научную информацию, 3) поступили в оргкомитет позднее 22 октября 2012 года.

Программа конференции будет размещена на сайте Сургутского государственного педагогического университета в разделе «Наука и инновации / Конференции, гранты, конкурсы»: http://www.surgpu.ru/konferentsii_granty_konkursy не позднее 29 октября 2012 года.

Адреса Оргкомитета
628417, Ханты-Мансийский АО-Югра, г. Сургут, ул. 50 лет ВЛКСМ, 10/2

Сургутский государственный педагогический университет, Научный отдел, каб. 223. 

Контактное лицо:

          pupilconf@gmail.com – Вячеслав Лазаревич Некрасов, к.и.н., старший научный сотрудник, заместитель председателя Оргкомитета конференции.
Приложение 1
Заявка*
	Ф.И.О. участника
	

	Место учебы, класс
	

	Направление
	

	Название доклада
	

	Контакты: телефон, электронная почта**
	

	Ф.И.О. научного руководителя
	

	Место работы 
	

	Должность, квалификационная категория
	

	Контакты: телефон, электронная почта
	


* Заявка заполняется на каждого участника и руководителя.
** Просьба указывать адрес электронной почты, по которому будет легко связаться с участником и его научным руководителем. Как правило, это личный e-mail. Не указывать e-mal образовательного учреждения.   
Приложение 2
Рекомендуемая Структура доклада:
1. Постановка проблемы. 

2. Степень ее изученности в современной науке. 

3. Определение предмета и объекта представленного исследования.

4. Краткая характеристику источников (для работ социально-гуманитарного направления). 

5. Цель исследования, его задачи. 

6. Конкретизацию выводов по каждой части доклада, которая нацелена на последовательное достижение той или иной задачи. Таким образом, показывается логика построения работы и методы исследования. 

7. Общее заключение по проблеме, в котором обязательно должна быть подчеркнута новизна исследования.
