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Номинация «Я хочу рассказать вам»…
Шумят летом “Молодые ветра”
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25-27 июня 2010 года в городе Сургуте на острове Чёрный прошёл II открытый фестиваль авторской песни “Молодые ветра”.  Слово «открытый» говорит о том, что принять участие или просто понаблюдать за происходящим на острове могли все желающие. Тем более общество Газпромпереработка (организатор этого масштабного мероприятия) предоставило жителям города специальные автобусы, которые доставляли в речной порт, где всех людей перевозили на катере до небольшого острова на Оби. 
       Итак, о  самом фестивале.
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 1-ый день можно назвать  днем знакомства. Гитаристы и просто любители авторской песни из разных городов сошли на берег. Всем гостям  выдавались кепки и галстуки с символикой фестиваля “Молодые ветра 2010”.  И тут же на острове началось движение! Палатки, костры, столы, стулья, сцена, гитары,  улыбки. Люди знакомились друг с другом и одновременно обустраивали места для отдыха.
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2-ой день - конкурсный. С самого утра начали свою работу члены жюри. Они прослушивали, записывали информацию о конкурсантах, давали советы. Советы были дельными, и это не удивительно! Ведь в жюри сидели Барды с большой буквы! В.Лосев- лауреат международного фестиваля имени Валерия Грушина (г.Самара); И.Люфт- руководитель городского КСП «Здравствуй» (г. Лангепас) За проведением всех фестивальных дней следил Краснов В.В- художественный руководитель фестиваля. 
Впервые показать свои таланты смогли не только взрослые, но и дети. Ближе к вечеру все официально заявленные участники выступили на сцене. Всё как положено: микрофоны, зрители, аплодисменты. Всем понравился «Свободный микрофон», к нему мог подойти любой желающий и исполнить песню, даже не одну! В течение дня гости фестиваля могли провести свой досуг на спортивных площадках: поиграть волейбол, дарц и бадминтон. Никому скучать не пришлось, ведь каждый смог найти себе занятие по интересу.
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3-ий день - гала-концерт. Казалось бы, фестиваль проходил не на Волге, а на Оби, и  подвела северная погода, но на этой «Газпромовской Грушинке» было самое главное- настроение, которое создавала авторская песня. Как и на настоящем Грушинском фестивале, председателем жюри был Александр Городницкий - один из основоположников бардовской песни в России. Именитый бард очень хорошо оценил как организацию, так и качество выступления участников. Он даже устроил свой небольшой импровизированный  концерт. Лауреаты фестиваля были награждены ценными призами. Кто не стал победителем, всё равно был отмечен каким-нибудь подарком. Закончился  фестиваль «Молодые ветра» большим прощальным костром на берегу Оби. Никому не хотелось расставаться со своими новыми друзьями  и гостеприимным островом Черный.   А впереди новые встречи на новых фестивалях. Приезжайте!!!

Плотникова Виктория, лицей №2, 9 Б класс, лауреат конкурса.
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