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                                               Sur notre patrimoine


Tout devient patrimoine: l’architecture, les villes, le paysage, les bâtiments industriels, les équilibres écologiques, le code génétique. 
J’habite en Russie  dans le plus grand pays du monde avec du patrimoine particulièrement riche. L’héritage de notre pays ce n’est pas seulement sa nature excetpionnelle, mais aussi son patrimoine culturel.  Une des traditions célèbres magnifiques en Russie – c’est la fête d’Ivan Kupal qui est présentée sur la deuxième photo. 
 	Au centre de la photo, on  voit des jeunes filles qui font de la chorale autour du feu en se tenant les mains. Elles sont  vêtues de longues chemises folkloriques. Sur la tête elles portent de grandes couronnes faites de fleurs et d'herbe. Les filles semblent pieds nus. La photo est prise le soir, parce qu’il fait sombre. Derrière les filles on voit un petit lac avec les arbres. C'est peut être au bord d’un petit village russe. Les filles s'amusent. Je suis sûre que ces filles passent un bon temps cette nuit mystérieuse!
Chaque peuple et chaque pays  a ses propres fêtes et traditions anciennes. Je crois qu’il faut les apprécier et les garder, pour les passer aux générations suivantes. J'adore les fêtes russes!  C’est parfait que cette photographie m’a  donné  l’occasion de se souvenir de cela !

