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Обращение губернатора округа А.В.Филипенко в 3-х томнике
«Югория»
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В ваших руках - энциклопедия Ханты-Мансийского автономного округа «Югория».
В 1930 году был создан наш округ. За прошедшие десятилетия произошло обновление Югорской земли.
Открытие огромных залежей нефти и газа не просто разбудило безмолвные таёжные просторы от векового сна, оно вломилось в налаженный столетиями быт. Весь мир узнал о нашем прекрасном крае. Строились города, прокладывались автомобильные трассы и железнодорожные магистрали, через реки и болота протянулись тысячи километров газо- и нефтепроводов, создалась уникальная информационная система. Древние коренные народы - манси и ханты - дружелюбно приняли сотни тысяч строителей, буровиков и нефтяников, для которых этот суровый край тоже стал родным.
Мы многое смогли сделать, и наш округ по праву занимает достойное место среди субъектов Российской Федерации. Мощный производственный потенциал, реализация крупных инвестиционных проектов по добыче нефти и переработке углеводородного сырья, лесных ресурсов, создание новых отраслей хозяйства - всё это является хорошим заделом для укрепления экономической, социальной и политической стабильности в округе, его поступательного развития уже в новом, XXI веке.
Энциклопедия откроет вам древнюю землю Югории в легендах и преданиях коренных народов, познакомит с уникальным растительным и животным миром, расскажет о людях, освоивших и прославивших Ханты-Мансийский автономный округ. Энциклопедия «Югория» адресована в первую очередь молодому поколению, тем, кому предстоит жить в XXI веке. Им сохранять и приумножать наши традиции. Им беречь и облагораживать нашу землю. Им достойно продолжать дела первопроходцев, тех, кто создал и преобразил наш край.
Наш опыт, наши свершения, наши судьбы - на страницах энциклопедии «Югория», на странице 105 том III, информация о Сипайловой Маине Прохоровне.
