         Рекомендации  с суицидально настроенными              подростками.

· Важно уделять особое внимание установлению эмоционального контакта, проявлять  уважение (обращение на Вы), внимание, которое передается - интонацией, вопросами, предложением подходящих альтернатив, доверием на протяжении всей беседы. 

· Лучше если время не ограничивается.
· Приоритетным в интервенции с суицидально настроенным подростком является умение, как можно дольше поддерживать разговор, поскольку это развивает взаимоотношения между педагогом и учеником.
Стратегии снижения риска суицида:
· Побуждение высказывать свои чувства.

· Избегайте отражения чувств. Если подросток говорит о конкретной проблеме – обсудите ее реальность и возможные пути решений.

· Гарантия. Если подросток заявляет, что никто не в состоянии помочь ему, вам необходимо снова и снова заверить его, что можете быть полезным, и что заинтересованы в продолжение разговора.

· Подкрепление позитивных настроений. Если подросток упомянул, о каких либо позитивных действиях или надеждах, мыслях, помогите ему осознать их. Например: если он говорит, что собирался убить себя, но сначала решил позвонить вам – усильте этот позитивный момент, скажите, что рады, что он поступил именно так.

· Предоставьте альтернативный способ выражения чувств. Стратегия позволяет оказать помощь в идентификации поступков, которые подросток  мог бы совершить  вместо попытки самоубийства. Например: «Вы правильно поступили ,что пришли сюда, Вместе можем обсудить , что бы такое полезное Вы могли бы сделать в данной ситуации».  Признание страданий. Вербально подтвердите понимание того, что угроза суицида демонстрирует страдания этого человека: 

· -продемонстрируйте, что серьезно относитесь к ситуации и заботам ребенка.

· -объясните, что нет нужды совершать это действие, чтобы доказать существующее положение вещей.

· -попробовать альтернативные варианты.

· Выяснение причины, связать чувства с ситуациями.

· Выяснить и указать на ресурсы. Внешние: внешний вид, семья, любовь, ответственность, стабильная работа, церковь(осторожно), мед помощь, индивидуальная психотерапия. Внутренние: интеллект, инстинкт самосохранения, социальный опыт, коммуникативный потенциал, опыт решения проблем.

· Не пытаться решить проблему, это кризисная ситуация – движения маленькими шажками. 
