Информационная справка о прошедшем заседании ГМО председателей психолого-педагогических консилиумов общеобразовательных учреждений

09 декабря 2021 года в дистанционном формате в системе Microsoft Teams состоялось заседание городского методического объединения председателей психолого-педагогических консилиумов общеобразовательных учреждений. Тема веб-семинара: «Организация деятельности психолого-педагогического консилиума образовательной организации. Роль ППк в создании оптимальных условий обучения, развития, социализации и адаптации обучающихся».
Организатором мероприятия выступил МКУ «Центр диагностики и консультирования».
В заседании приняли участие 40 специалистов из 33 общеобразовательных учреждений (35 заместителей директоров по учебно-воспитательной работе и по внеклассной внешкольной воспитательной работе, 5 педагогов-психологов).
Начальник отдела по организации работы ТПМПК 3,4, руководитель      ТПМПК 3 Инга Александровна Зябко рассказала участникам заседания об особенностях организации деятельности психолого-педагогического консилиума в общеобразовательном учреждении, руководствуясь распоряжением Министерства просвещения РФ от 09.09.2019 № Р- 93 "Об утверждении примерного положения о психолого-педагогическом консилиуме образовательной организации". 
[bookmark: _GoBack]В продолжение темы Эльвира Айратовна Шабунина, эксперт отдела по организации работы ТПМПК 3,4, учитель-дефектолог ТМПК 3 более подробно представила коллегам процедуру проведения консилиума, структуру составления заключения на обучающегося, прошедшего ППк и различные алгоритмы деятельности ППк для разных видов обращений на консилиум и разные варианты сопровождения обучающихся различных категорий (ОВЗ, инвалидность, дезадаптация, девиантное поведение др.)
На семинаре были затронуты вопросы взаимодействия ТПМПК и ППК, подробно освящен список необходимых документов, которые образовательное учреждение формирует для обучающегося при прохождении ПМПК, обсуждены наиболее часто встречающиеся ошибки как при ведении документации ППк, так и при формировании пакета документов для ТПМПК.
Председателям ППк даны рекомендации по ведению необходимых документов в рамках организации деятельности психолого-педагогического консилиума. 
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