Книга как источник информации
С. Антоненко считает «то, что проделывает школьник с книгой, едва ли можно назвать чтением. Это ознакомление с ней (листал её), выборка нужных сведений (нашёл искомую информацию), фиксация нужного материала (записал в тетрадь). Если и можно назвать это потребление книги чтением, то с очень большой натяжкой, приняв за чтение целевое получение заключенной в тексте информации».

Если же чтением считать восприятие написанного (так этот термин определяется в «Словаре русского языка» С. Ожегова), то можно со всей определённостью сказать, что чтения в деятельности этого ученика нет.

Содержание книги при открытии страниц не переходит само собою в голову читающего, оно требует «включенности» в него со стороны читателя, усилия ума и сердца. Этот процесс двухстороннего движения от книги к читателю, от читателя к книге Марина Цветаева назвала «соучастием в творчестве». И это не только её определение. Каждый талантливый читатель подтвердит, что он не просто воспроизводит текст в своём сознании, а отвечает на художественную мысль и чувства писателя аналогичными движениями своей мысли и своего чувства.

Книгой стали «пользоваться», с ней стали «знакомиться», с текстом стали «работать», но не читать. Книга превратилась лишь в источник информации, а чтение - в способ её получения.

Большой урон идее полноценного чтения нанесло так называемое «скорочтение», которое порой называют культурой нового тысячелетия.

Слово в литературном произведении эквивалентно не столько информации, сколько образу, мысли, чувству. Словесный образ живёт в читательском сознании как открытый, незаконченный, противящийся конечному воплощению. Психолог Л. Выготский сравнил чтение с евангельским чудом – претворением воды в вино: волнение, вызываемое литературными образами, «заключает в себе нечто сверх того, что в них содержится». В этом «нечто» и заключена чудодейственная сила чтения. Слово будит творческую мысль, открывает безграничный простор для чувств и фантазии.

Сводить чтение к получению информации – значит принижать его достоинство, «обездушевлять», многомерный мир сводить к одномерному.

Всё, чем сильна литература, что ценится в ней – многозначность слова, индивидуальный стиль и интонация автора – весь неопредмеченный мир: мечты, чувства, аналогии, сравнения – всё пропадает. Литература обедняется, а вместе с ней обедняется читатель.

Чтение равно информации в тех случаях, если, во–первых, в тексте, кроме информации, не содержится ничего, и если, во–вторых, в читателе не вызван к жизни мир его субъективных впечатлений в процессе  общения с текстом.

Открыть детям чудодейственную силу чтения – значит привести в действие могучую духовную энергию, которая зажигает, вдохновляет и творит. Это задача детской литературы и образов, которые создают писатели.
